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A kereszténypárfi miniszterek lemondanak 
na Gömbös lesz a külügyi államtitkár

Bethlen holnap mondja el programját 
a nemzetgyűlésen

Budapest,^. 18. Bethlen István Gömbös mond le az államtitkár

Hüttner terhelő vallomása
A Tisza-pör főtárgyalásának hatodik napja

gróf miniszterelnök ma este mu­
tatkozik be a pártoknak és az 
esti eseményektől függ a kor­
mány holnapi parlamenti fogad­
tatása.

Az ütközőpont változatlanul 
Gömbös Gyula belügyi államtit­
kársága. A keresztény egyesülés 
pártjában az este is és ma dél­
előtt is a leghatározottabban ellene 
nyilatkoztak Gömbös államtitkár­
ságának és ettől teszik függővé a 
kormány támogatását. Ma estére 
ez a dolog mindenesetre tisztá­
zódik és amennyiben Bethlen ra­
gaszkodik Gömbös Gyula állam- 
titkárságához, párthatározatban 
fogják kimondani, hogy a párt 
nem támogatja a kormányt és a 
pártnak ma este kijelölendő 
szónoka ilyen értelemben szólal 
fel holnap a Házban.

A kisgazdapárton is akadnak, 
akik'ellenzik Gömbös államtitkár­
ságát, de e miatt a kérdés miatt 
nem akarják lehetetlenné tenni 
a kibontakozást. Vannak azon­
ban a pártban, akik ebben a 
kérdésben egyetértőén gondolkod­
nak a keresztény párttal és a mai 
napon elterjedt hírek szerint 
ezeknek álláspontját szóvá akar­
ják tenni a ma esti pártértekez­
leten.

A függetlenségi kisgazdák cso­
portja nem kivan beleavatkozni 
ebbe az egész kérdésbe. A cso­
port nevében Balta Aladár, vagy 
ftassay Károly fog holnap a kor­
mány programjához hozzászólni.

Beavatott helyen Gömbös 
Gyula államtitkárságának dolgá­
ról a következőket mondták :

— Gömbös Gyula belügyi ál­
lamtitkársága a Bethlen-kor- 
mámj legelső minisztertanácsán j 
keresztülment, jóformán ez volt ! 
az uj kormány első ténye. Presz- \ 
tizs-kérdés ez a kormányra ép- : 
pen azért, mivel az egyik párton j 
főleg a túlzó legitimisták cső- ; 
portja e személyi kérdéstől teszi 
függővé egész magatartását a 
kormánnyal szemben. A kormány 
már eldöntötte ezt a kérdést, ami­
kor a kinevezés a minisztertaná­
csa u átment és nem igen lesz 
hajlandó elhatározását megmásí­
tani.

A kisgazdapárton tegnap arról 
beszéltek, hogy esetleg maga

ságról, értesülésünk szerint azon­
ban erről egyáltalában nincsen 
szó. Gömbös hívei a leghatáro­
zottabban megcáfolják azt is, 
mintha Gömbös már is lemon­
dott volna a Move elnökségéről, 
ez csak akkor fog megtörténni, 
ha kinevezése megtörténik.

A kormány tagjai ma délelőtt 
11 órakor minisztertanácsra ültek 
össze, amelyen Mayer János ki­
vételével valamennyi miniszter 
részt vett. a minisztertanács 
tárgya nemcsak a kormány pro­
gramjának összeállítása és a nem- 
zetgyülés holnapi ülésének, vala­
mint legközelebbi munkarendjé­
nek megállapítása, hanem a mi­
nisztertanács foglalkozik azzal 
az akcióval is, amely különösen 
a kereszténypárt részéről Göm­
bös Gyula államtitkárrá való ki­
nevezése ellen megindult. Mint 
beavatott forrásból közük, Fass 
József, Bernolák Nándor és He- 
gyeshalmy Lajos miniszterek, 
akik a kabinetben a keresztény 
nemzeti egyesülés pártját képvi­
selik, azzal a gondolattal foglal­
koznak, hogy lemondanak, ha ct 
miniszterelnök és a belügyminisz­
ter nem engedik el Gömbös Gyula 
államtitkárságát.

Délben fél 12 órakor Mikes 
János gróf szombathelyi püspök 
megjelent a miniszterelnöki pa­
lotában és kihívatta a miniszter­
tanácsról Vass József kulluszmi 
nisztert, akivel hosszasan tanács­
kozott.

Mint ismeretes, a nemzetgyűlés 
félbeszakította azt a vitát,, melyet 
Teleki] Pál grófnak IV. Károly 
király magyarországi útjáról 
mondott beszédéről kezdett Ez 
a vita a kormányváltozás folytán 
tárgytalanná vált s a holnapi 
ülésen már az uj kormány 
programjáról kezdenek uj vitát.

Ma este érkezik a fővárosba 
Mayer János közélelmezési mi­
niszter és holnap délután teszi 
le az esküt a kormányzó kezébe.

A vallás- és közoktatásügyi 
államtitkárjelöltek sorában ma 
két újabb név merült fel: az 
egyik Kérészy Zoltán pozsonyi
egyetemi
Károly.

tanár, a másik Szász

Budapest, ápr. 18. Délelőtt fél 
10 után nyitotta meg Gadó István 
elnök a főtárgyalást.

Elnök : Mielőtt Hüttner kihall­
gatására térek át, a legutóbbi 
tárgyaláson Vágó-Wilheim Jenő 
kihallgatása alkalmával nem 
figyelmeztettem a vádlottakat 
arra, hogy minden egyes vádlott 
vallomása után észrevételezési 
joggal élhetnek olyan dolgokra 
vonatkozóan, melyék a vád tár­
gyával összefüggnek.

Sál Jenő védő 
* nyomozásról

Ezután Gál Jenő dr. védő tesz 
előterjesztést:

— Tradíció ezen a büntetőtör­
vényszéken, hogy addig, amíg a 
vádlottat kihallgatják, a kihallga­
tást senkise zavarja meg. A nyo­
mozás korábbi vezetésére vonat­
kozólag védencemnek, Kéri Pál­
nak fontos kijelentései vannak, 
ezek részben összefüggnek a vád­
lottak eddigi vallomásaival, rész­
ben pedig önállóak. Indoka en­
nek az, hogy ha később hoza­
kodnék elő velük, olybá vehet­
nék ezt, hogy utólag akarja fel­
használni. Az eddigi nyomozás 
sérelmes volt, oly fiagránsul és 
határozottan, hogy a legutóbbi 
napok eseményei is e mellett bi­
zonyítanak.

Ebben a perben nagyon sok 
rendkívüli történik és történt is. 
A vádtanács ülésén tudtuk meg, 
hogy Friedrich ügyében a vizs­
gálat folyamatban van és Fried- 
richnek iratai ebben az időben, 
amikor a vádtanács tárgyalt, nem 
állottak a védelem rendelkezésére 
s ha Paksy letartóztatása nem 
egy esztendővel később történik, 
hanem a kellő időben, mennyivel 
máskép festene a per egész anyaga 
most.

Az tehát a kérésem, hogy Kéri 
Pál kiegészitöleg elbeszélhesse azt, 
ami a nyomozás során történt, 
hogy teljes határozottsággal meg­
tudhassuk, hogy van-e bűntársa 
a letartóztatott Paksynak. Ami­
kor a védelem Kovács vizsgáló­
bíró jegyzőkönyveit megtámadja, 
ezt korántsem azért teszi, hogy 
egyéni integritást bántson, rá­
galmazzon, sőt néhai Kovács vizs­
gálóbíróval szemben az az állás­
pontja, hogy a jegyzőkönyveknek 
az az egyedüli mentsége, hogy 
elmebeteg volt. A védelem tiszta 
eszközökkel akar itt dolgozni., 
semmit el nem akar hallgatni. 
Itt nem akarják, hogy olyan íté­
let legyen, hogy bizonyítékok 
hiányában következzék a felmen­
tés, a védelem a teljes ártatlan­
ságot próbálja bebizonyítani. — 
Azonkívül a védelem kifogásolja 
azt, hogy tegnap felolvastatott 
egy a hadbíróság előtt tett vallo­
más ; a törvény szerint ilyen val 
lomás itt fel nem olvasható.

Kijelenti, hogy bűnös kezek 
vannak a nyomozás egész során.

Mesterségesen csinálták a tényál­
lást, így vezették félre a közvé­
leményt, amely viszont Kéri egyé­
niségét, becsületét, politikai in­
tegritását és ujságiréi tollát is 
pellengére állította.

Az ügyész válasza
Szilassy Pál kir. ügyész elsősor­

ban _ előterjeszti, hogy Almássy 
Denise grófnő képviselője, Ulain 
Ferenc beadványnyal fordult az 
ügyészséghez és kéri annak elő­
terjesztését, hogy ő mint tanú a 
tárgyaláson eddig nem vehetett 
részt és személyesen nem terjeszt­
heti ezt elő. En — mondta az 
ügyész — méltányossági szem­
pontból a törvényszékhez jutta­
tom.

A most elhangzott előterjesztés 
azt az impressziót keltheti, hogy 
súlyos visszaélést követett el a 
hatóság, amikor teljesen ártatlan 
embereket hurcolt ide. A védelem 
szinte úgy állítja be a dolgot, 
mintha a bűncselekmény meg sem 
történt volna. Nem áll, hogy a 
Friedrieh-féle vizsgálat iratai nem 
álltak a védelem rendelkezésére. 
Ezt a védelem hónapokon át ta­
nulmányozta. A Kovács vizsgáló­
bíró előtt felvett jegyzőkönyvekre 
is visszatér a védelem és ügy ál­
lítja be, hogy azokat elmebajos 
vizsgálóbíró vette fél. Elhiszem, 
hogy fáj a védelemnek Kérinek a 
Kovács vizsgálóbíró előtt tett az a 
beismerő vallomása, amelyben 
benne foglaltatik az is, hogy ő 
Lukasich megölését tervezte. — 
Ez oly fontos momentum, hogy 
ez okból igyekszik a védelem 
ezeket az adatokat diszkredi- 
tálni. a Paksy detektív ügyére 
vonatkozólag nem nyilatkozom.

Elnök: Miután a bíróság dönt 
a benyújtott indítvány fölött, az 
itt elhangzott kijelentésekre ne­
kem is válaszolnom kell. Amit 
Kéri Pál védője kíván, az nem 
más, mint a főtárgyalás irányí­
tása a védelem szempontjából.
A tárgyalást az elnök vezeti és 
őt irányítani nem lehet, még a 
bíróságnak sem.

Gál Jenő dr. a bíróság határo­
zatát kéri. De már a bírói szék­
ből eddig elhangzottak miatt is 
semmiségi panaszt jelent be.

Elnök a semmiségi panaszt 
tudomásul veszi.

A bíróság ezután határozatho­
zatalra vonul vissza. Ul percnyi 
tanácskozás után a bíróság visz- 
szalér és az elnök bejelenti, 
hogy a bíróság a védelem összes 
indítványait visszautasítja, de 
mellőzi az Ulain részéről beter­
jesztett kérést is és a kérvényt 
egye'őre az iratokhoz csatolja.

Gál Jenő dr. a határozat ellen 
semmiségi panaszt jelent be. A 
*öbhí védő a határozatot tudo­
másul veszi.

A vádlottak észrevételei.
Ezután Kéri Pál szólal fel: Egy 

napig sem maradhat megcáfolat-
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lanul, amely szerint a vádiratban 
az áll, hogy én foglalkoztam 
volna Lukachich megölésének ter­
vével. Arról nincs is szó, hogy e 
dologban rám nézve terhelő val­
lomást tettek volna. El kell mon­
danom, amit tudok Csernyákról. 
Hogy Csernyák részes volt-e a 
gyilkosságban, vagy nem, erre a 
kérdésre én azt felelem, hogy 
része egyáltalában nem volt. Ha 
része lett volna, én olyan viszony­
ban álltam vele, hogy erről tud­
nom kellett volna. A kommün 
alatt is folytatták a vizsgálatot, 
de akkor sem mentek semmire. 
Vágó vallomásában azt mondta, 
hogy Kovács vizsgálóbíró kény- 
szeritette őt Friedrich és ellenem 
való vallomástételre. an az ellen­
kezőjét tapasztaltam, azt, hogy 
amikor Friedrich javára akartam 
valamit mondani, rögtön kész­
séggel megengedték.

Szükségesnek tartom bejelen 
leni, hogy hogyan indult meg az 
én feljelentésem. A kommün bu­
kása után augusztus közepén 
névtelen levél érkezett a rendőr­
séghez Bécsből. Ezt a levelet 
Seybold budapesti detektív irta, 
aki szerint én vagyok Tisza gyil­
kosa. Ennek alapján indult meg 
az eljárás. Elfogatásomnak csak­
ugyan volt alapja, mert hiszen 
Tisza a forradalom alatt pusztult 
el, tehát a forradalom részt­
vevőit kellett felelősségre vonni. 
Amikor letartóztattak, az akkor 
megjelent Reggeli Hirek, a Presse 
és a vidéki lapok azt Írták, hogy 
én vagyok Tisza gyilkosa, hogy 
Almássy Denise felismert. Olvasta 
ezt,, mind Hüttner is. Ez volt az 
első tényállás és kétségbevonása 
annak, hogy Tiszát nem kóbor 
katonák ölték meg. Az Az Újság 
és a Budapesti Hírlap november­
ben szintén azt írták, hogy ka­
tonaruhába bujt haramiák voltak 
a gyilkosok.

Elnök: Hüttner és Szlany- 
kovszky, akik közül az egyik 
tizenöt évi, a másik halálbünte­
tést kapott és akik önre terhelő 
vallomást tettek, e szerint csak a 
lapokból értesültek és ezért tették 
a terhelő vallomást, hogy ők is i 
így járjanak csak azért, hogy Ké- ! 
rinek ártsanak 7

Kéri: En kérem, elnök ur, | 
semmiféle következtetést nem ! 
vontam le. En csak tényeket i 
mondtam. Többet nem akarok | 
beszélni. Köszönöm szépen.

Elnök (Friedrikhez): Van-e va- i 
lami mondani válója 7 1

Friedrich felpattan helyéről és 
kemény hangon mondja: Nincs 
semmi megjegyezni valóm.

Elnök: Van-e megjegyzése
Gärtner 7

Gärtner : Lengyel László 1918 
október 29-ről azt vallotta, hogy 
az nndrássy-uti kabarészinház 
melletti penzióban Hüttner Cser- 
nyákot kereste egy vadászfőhad­
naggyal, dr. Gärtner Marcellel. 
Tegnapelőtt meg azt mondta, 
hogy o Gärtert sohesem látta és 
nem ismerte. Mi az oka annak 7 
Amikor a Margitkőrutra a Ká­
rolyi autójában vittek, Paksy 
felvezetett Sztupka őrnagyhoz, 
utt volt Hüttner, Lengyel és 
Sztanykovszky is. Ott Lengyel 
megismételte vállomását, hogy 
Gärtner Marcell látta. Miért volt 
ez ismét 7 azután tudni akarom, 
hogy Friedrich István ismer-e 
engem, vagy látott-e engem. Ez 
nagyon érdekel engem. Fontos 
°k°nj..van r^> hogy engem, vagy 
egy Gärtnert ismer-e. . .

Friedrich (mosolyogva áll fel) : 
Erre nem lehet felelni.

Gärtner Köszönöm szépen. Ezt 
akartam.

Ezután Vágó Jenő kijelenti’ 
hogy nem akar nyilatkozni a bi"

zonyitási eljárás előtt. Ulain teg­
nap őt egy újságban börtöntölte­
léknek nevezi, ő pedig itt ezért 
csirkefogónak nevezi Uiaint.

Elnök Vágót rendreutasitja és 
elrendeli Hiittner Sándor előveze­
tését. Hüttner az elnök kérdéseire

hosszasan beszél a katonatanács­
ról, Csernyák működéséről és 
Sztanykovszky szerepéről, majd 
az elnök áttér arra a megbeszé­
lésre, mely Tisza megöletésére 
vonatkozott. — Hüttner ezeket 
mondta:

Hüttner a gyilkosság előkészítéséről
Történt olyan, ami megra­

gadta figyelmemet. A belső szo­
bában folyt a diskurzus. Bete­
kintettem és ott állt Kéri, Fé­
nyes, Csernyák és mások is. Ká­
rolyi bécsi utjának eredményte­
lenségéről beszéltek. Hangoztat­
ták, hogy a dezignálás csak 
ürügy volt a bécsi útra. Szóba- 
kerüít, hogy a dolog hátterében 
az események fékezőit, a munka­
pártot és Tiszát látják.

Elnök: Ki mutatott arra rá, 
hogy a nemzeti tanács érvénye­
sülését Tisza akadályozza ? 

Hüttner: A főszónok Kéri volt. 
Elnök: Friedrich is ott volt? 
Hüttner: Jelen volt.
Elnök: Az előbb nem mondta. 
Hüttner: Elfelejtettem. Olyan 

sok név a fejemben, elfelejtettem, 
azt hittem, már őt is mondtam.

Elnök: Konklúziót vont le 
Kéri ?

Hüttner: A slusszkonkluzió az 
volt, hogy Tiszát mint kerékkő- ! 
tőt télre kell tenni az útból. ! 

Elnök : Ezt a szót használta ? 
Hüttner: Nem tudok visszaem­

lékezni a szavakra.
Elnök : A kijelentésnek az volt 

az értelme, hogy Tiszát meg­
öljék ?

Hüttner: Sokféle lehet az ér­
telme, amint az ember felfogja.

Elnök: Ezt a dolgot különféle- 
képen mondta el az eljárás kü­
lönböző szakaiban. Magyarázza 
meg, miért? Van sok ellentét. A 
legfontosabb e tárgyban a katonai 
törvényszék előtt és a körletpa­
rancsnokság ügyésze előtt tett 
vallomása. Eleinte csak azt 
mondta ön, hogy arról beszéltek, 
hogy Tisza internálandó, máskor 
pedig azt mondta, hogy azt ki- 
yánták, hogy Tisza ne legyen 
többé.

Hüttner: A szóra nem tudok 
visszaemlékezni, csak az érte­
lemre. Felfogásom szerint az el­
ejtett szavakban több lényeget 
lehet találni. Meggyőződésem, 
hogy a szavak mögött már akkor 
a későbbi események rejlettek.

Elnök: Mondta-e azt Kéri, 
hogy az a helyesebb, ha Tisza 
már nincs többé 7 

Hüttner : Lehet.
Elnök : Ezt a kifejezést a ka­

tonai ügyész előtt mint határo-
tette? té0yt emlitette- Elfelej-

Hüttner . Akkor annyi baj és 
kellemetlenség ért, oly sok dol­
gon mentem keresztül, hogy so­kat felejtettem. 8y

Elnök: Mikor a vallomást 
tette, akkor jól emlékezett rá ?

• Hüttner: Akkor tudtam, mert 
előtte voltam azoknak a dolgok­
nak,amelyeknek most már utána 
vagyok.

Elnök: a beszélgetés többi 
résztvevője hogyan viselkedett? 
Hiszen lehettek ott, — például 
ha véletlenül én is jelen lettem 
volna — akik csak hallottuk a 
kijelentést, de nem értettek vele 
egyet.

Hüttner: Ellenvetést én nem 
hallottam. Meggyődéseni az volt, 
hogy egyetértenek vele.

Elnök: Nyilatkoztak ott ak­
kor Lukachichról és Banghá- 
ról is 7

Hüttner: Nem emlékszem.
Elnök: Előző vallomásában ki­

jelentette, hogy Lukasichról is 
tettek említést. Tettek-e említésre

méltó kőzbeszólást, vagy az ott 
levők mind hozzájárultak a hal­
lottakhoz 7

Hüttner: Nem emlékszem, hogy 
ott valamilyen ellenvetés lett 
volna.

Elnök : Emlékszik arra, hogy 
a jelenlevők közül valaki akár 
hallgatóság, akár’kifejezetten Kéri 
tervit osztotta ?

Hüttner: Meggyőződésem, hogy 
osztották a tervet. Az elejtett sza­
vakból, mozdulatokból következ­
tettem ezt.

Elnök: Fényes László is osz­
totta?

Hüttner: Impresszióm az, hogy 
igen.

Elnök : tis Friedrich is ?
Hüttner: O is.
Elnök: Csernyák is ?
Hüttner: Igen.
Elnök: Beszélt-e Ön azután az 

ottlevők valamelyikével ?
! Hüttner: Csernyákkal beszél­

tem. Elmondta pár szóval, hogy 
tulajdonképen már előző este 
elhatározták, hogy forradalom 
esetén a három merényletet vég­
rehajtják.

Elnök: Hány érakor volt ez ? 
Hüttner : Az órára nem emlék­

szem.
Elnök’: Csernyák nem beszélt 

Kériről ?
Hüttner: Csernyák csak azt 

mondta el, hogy Tisza megölését 
elhatározták.

Elnök: Tudja-e, hogy a 27-iki 
ülésen egyesek megpyilkolására 
vonltkozólag is eihangzott volna 
indítvány?

Hüttner: Igen, állítólag Magyar 
Lajos tett indítványt.

Elnök: Honnan tudja, hogy az 
lett volna az indítvány, hogy az 
előbb emlitett három embert 
meg kell gyilkolni?

Hüttner: Hallomásból tudom, 
hogy ez megtörtént, tin nem vol­
tam az ülésen.

Elnök: Tudja-e, hogy a nem­
zeti tanács az indítványt részben 
magáévá tette annyiban, ameny- 
grót Tisza István meggyilkolását 
elhatározta ?

Hüttner: Dsnrnyák közléséből 
tudom ezt.

Elnök: Ezt a határozatot meg­
felelő egyének kiválogatásával, 
vagy azok ajánlkozását felhasz­
nálva akarták végrehajtani s kik 
lettek volna ezek a végrehajtók?

Hüttner: Tudomásom szerint 
Kén Pál, Fényes László és Fried­
rich István.

Elnk: tis Csernyáknak milyen 
szerepe lett volna ?

Hüttner: Csernyák tulajdonké­
pp“1 szerepéről nem tudok, ő cse­
lekedett.

Elnök: Nézze, az előző este a 
nemzeii tanács, vagy az a társa­
ság, melyet On megnevezett és 
»mtiyben Kéri, Fényes, Fried- 
rich és Csernyák is ott volt, már 
elhatározta a gyilkosságot. Mi 
szükség volt arra, hogy másnap
&Hjr^b-eSZ,éljen err«1 ? Miért 
hozni1?KérmCk 6Zt Ujra szóba- 

Ä' Való-=i"i“«g történt

nIJhík ii?ZÓTaA igy magyarázza. 
De ha ellenvetés történt, akkor 
nem azok részéről, akik ott vol-
rA’ "I"! „.Fényes, Friedrich, 
Csernyák? Hiszen ezek közt már 
előző este megtörtént az elhatá­

rozás? Ezt én nem tudom meg­
érteni.

Hüttner: tin az eseményeket a 
lánchidi csata előtti és utáni 
szakaszra osztom. Az egész idő 
körülbelül egy hétre terjed. Pró­
báltam az eseményeket csoporto­
sítani, az egyik követte a mási­
kat és igy alakult ki azután az 
egész.

Elnök: unt a polgári hatósá­
goknál vagy harmincszor kihall­
gatták, de akkor nem vallott 
olyan súlyos dolgokat, mint a 
mai tárgyaláson. Ez a vallomás 
lényegileg megegyezik a katonai 
ügyészségen és a hadbirósági 
tárgyaláson tett vallomásaival. 
Un tehát azt mondja, hogy fo­
kozatosan jött bele ezekbe a ki­
jelentésekbe és elsőizben a saját 
személyét igyekezett kikapcsolni. 
Később mind többet és többet 
mond, amelyek súlyosabbnál sú­
lyosabb dolgok.

Hüttner: Igen. Később megvolt 
a kellő garancia arra nézve, hogy 
testem fizikai biztonsága meg 
van, hogy reakció nélkül beszél­
hetek.

Elnök: Nem vette észre a sa­
ját életében, nem történt meg 
önnel, hogy több Ízben elmondott 
eseteknel mindig többet és többet 
szőtt bele és végül valótlanságot 
is mondott ? Azt akarom ezzel 
kifejezni, hogy túlzó hajlama nem 
volt Önnek? Hiszen Ön bizonyára 
hallott a kiegészítő fantáziáról?

Hüttner: Nem vettem maga­
mon észre.

Elnök: Tehát Un nyugodt meg­
fontolással állítja az előbb elmon­
dottakat ?

Hüttner: Igen.
Elnök: Mi történt még az Ön 

tudomása szerint október 28-án 
délelőtt ?

Hüttner: 28-án a Károlyi part­
kor toilettjében Kéri igyekezett 
megnyerni Dobót Tisza megölé-

Elnök : Es mit mondott Dobó ? 
Hüttner: Dobónak aggályai vol­

tak, hogy nem lehet az egész 
dolgot titokban tartani, hogy el­
fogják és felakasztják. Nem volt 
Dobó sem pártolója Tiszának, 
bár katona és résztvett a hábo­
rúban, de félt a gyilkosság követ­
kezményeitől. Végül is nem akart 
ra vállalkozni. Kéri iparkodott 
megnyugtatni, hogy végső esetre 
történik csak ez a megállapodás, 
és a Károlyi-párt, ha hatalomra 
jut, úgyis elsimítja a dolgot és 
semmi baja nem lenne.

Elnök : Végeredményében ho- 
Ijyan, vállt el Kéri Dobótól ?

'°bó mit mondott a dologról ? 
Hüttner: En úgy vettem észre, 

mintha habozott volna. Többet 
azonban nem tudok, mivel akkor 
már én kijöttem.

Elnök: Harmadik személy voll- 
e jelen a megbeszélésnél l> 

Hüttner: Vágót láttam ott az 
előszobában.

Elnök : Tud-e arról, hogy Vágó 
helyeselte ezt a tervet 7 *

Hüttner: Nem tudok.
Elnök : Tud-e arról, hogy Vásó 

hívta fel Kéri figyelmét Dobóra8-' 
Hüttner : Igen.
Elnök : Ezen a délelőttön tör­

tént-e még valami fontos dolog *> 
Hüttner: Kéri utasítást adott 

arra, hogy meg kell tudni, váj­
jon Tisza elutazott-e Gesztre vagy 
Budapesten tartózkodik.

Elnök : Kinek adta ezt az uta­
sítást ?

Hüttner: Néhányan voltak ott 
jelen, Vágó is köztük. Az az im­
presszióm, hogy Vágónak szólt az 
utasítás.

Elnök: Figyelmeztetem, hogy 
re vonatkozólag Ön annak ide- 

jén egész határozottan azt val— m m r     -------------------------------—cmaia- « jen egesz natarozottan azt val-
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lotta, hogy Kéri Vágót bízta meg. 
Un ezt határozottan állította.

Hüttner: Nem álliiottam hatá­
rozottan és most sem állítom.

Elnök: Szóba került-e azon a 
délelöttön Lukachich is?

Hüttner: Csernyák azt mondta, 
jó lenne megtudni, hogy Luka- 
chichnak mekkora karhatalmi 
erő van rendelkezésére. Iparkod­
jam megszerezni az adatokat. Be 
is mutatott aztán egy irodistának, 
hogy beszéljem meg vele a dolgo­
kat. Állítólag Fényesnek volt erre 
szüksége, mondta Csernyák.

Elnök : ezután kijelenti, hogy 
Hüttner kispllgatását holnap foly­
tatják és újból figyelmezteti Hütl- 
nert, hogy csak a tiszta igazsá­
got vallja.

pedig azzal fenyegette, hogy fej­
szével leüti.

a tárgyalás megnyitása után 
Barátiig Zoltán kir. ügyész zárt 
tárgyalást kért tekintettel arra, 
hogy a nyilvános tárgyalás a 
közerkölcsre veszedelmes lenne. 
Aczél Jenő dr. ügyvéd, Halmi 
védője nem ellenezte a zárt tár­
gyalást, mire a törvényszék vég­
zést hozott, amelyben" a nyilvá­
nosságot a tárgyalásról kizárta.

A tárgyalás ezután zárt ajtók 
között folyt tovább.

A rögtönitélő bíróság déli egy 
órakor hozta meg Ítéletét, amely­
ben Halmi Lajost felmentette a 
rablás bűntettének vádja alól és 
elrendelte azonnali szabadlábra 
helyezését, az Ítélet indokolása 
szerint a bíróság a tanúvallomá­
sok alapján nem látta meg- 
nyugtatólag bebizonyítottunk a 
vádat.

Károly király végleg Svájcban marad
Andrássy a király magyarországi útjáról

LEGSZEBB KALAPOK 
FRANK EDENEL.

8 bankjegyek kicserélése 
és az állami jegyintézet

A pénügyminiszter törvény­
javaslata

Budapest, ápr. 18. A nemzet­
gyűlés holnapi ülésén nyújtja be 
Hegedűs Lóránt pénzügyminisz­
ter a pénzforgalom ideiglenes sza­
bályozásáról szóló törvényjavas­
latát, amely tulajdonképen az 
osztrák-magyar bank jegyeinek 
államjegyekre való kicserélésére 
vonatkozik.

A javaslat szerint a jegybank 
jegyforgalmának az a része, mely 
a békeszerződés szerint Magyar- 
ország jegyforgalmának meg fog 
felelni, ugyanilyen névértékű ál­
lamjegyekkel cserélendő ki. Ezen­
kívül államjegyeket lehet kibocsá­
tani a postatakarékpénztár alá­
írását viselő államjegyek kicseré­
lésére, a tanácsköztársaság alatt 
kibocsátott 1 és 2 koronás bank­
jegyutánzat bevonására és végül 
a létesítendő állami jegyintézet 
törvényszerű üzletei alapján, de 
ez utóbbi kibocsátás 2 milliárd 
koronát nem haladhat meg.

A törvényjavaslat második fe­
jezete az állami jegyintézet léte­
sítéséről szól, mely szerint ez az 
intézmény, amig jegybankot léte­
síthetnek, Budapest székhellyel, 
közhivatali jelleggel a pénzügy- 
miniszter felügyelete alatt mű­
ködik. Az állami jegyintézet jo­
gosítva lesz a fontosabb helye­
ken fióktelepeket vagy mellék- 
helyeket felállítani.

Ä nagycseréi 
rablás titka

Felmentés
a rögtönitélő bíróságon
A debreceni kir. törvényszék, 

mint rögtönitélő bíróság Nagy 
Kálmán nr, kir ítélőtáblái bíró 
elnöklete alatt ma ismét össze­
ült, Ezúttal Halmi Lajos 26 éves 
napszámos, csapókerti Magyar- 
utcai lakos állott a rögtönitélő 
bíróság előtt.

Halmi Lajos ellen a csendőrség 
által lefolytatott nyomozás során 
az az alapos gyanú merült fel, 
hogy 1921 február 23-ról 24 re 
virradó éjszaka 11 órakor beha­
tolt Barkó Márton nagycsere i 
lakos tanyájára és Barkó megkö­
tözése után 30 kilogramm sza 
Ionnál rabolt cl a tanyáról, a 
nyomozás adatai szerint a rabló 
a tanyán lévő Károly Istvánná 
Barkó Mária ellen merényletet
s kísérelt meg, Barkó Jenőnél

Becs, április 18. Andrássy Gyula 
gróf, — mint a berlini Alig. Ztg. 
jelenti Parisból — beszélgetést 
folytatott az Echo de Paris mun­
katársával. Ausztriának a német 
birodalomhoz való csatlakozásá- 
sáról azt modta, hogy ezt a csat­
lakozást csak az osztrák-magyar 
monarchia és a Habsburg-uralom 
helyreállítása után lehet megaka­
dályozni. Az igy megujhodó 
monarchia Franciaországnak 
egyetlen természetes szövetséges­
társa lenne. Németországgal szem­
ben, minthogy Franciaország el­
mulasztotta azt, hogy Németor­
szágot két részre szakítja. Károly

tkirály magyarországi utjával u 
tervezte, hogy Középeurópábun 
németellene'! blokkot alakit, amely­
hez Lengyelország és Románia 
csatlakozott volna.

Bécs, ápr. 18. A ;Matin bécsi 
magánjelentés alapján közli, hogy 
a szövetségi kormány politikai 
osztálya IV. Károly király leg­
utóbbi akciójának megvizsgálása 
után arra a megállapodásra ju­
tott, hogy nem lehet Károly ki­
rályt megakadályozni abban, 
hogy igénybevegye Svájcban a 
vendégjogot. Valószínű tehát,hogy 
meg fogják engedni a királynak 
a végleges letelepedést.

fl megcsanliífott Magvapország a budapesti tőzsde
Irta Buday László

A Magyar Tudom. Akadémia Lévay- 
dijával kitüntelve

Ez a könyv nem megnyugvást 
jelent, sőt bízik abban, hogy a 
földrajzi tényezők örök törvé­
nyei, a gazdasági erők vonzása 
nem marad gyöngébb fél a béke­
okmány papirosával szemben.

Azt a helyzetet azonban, amibe 
kerültünk Magyaország megcson­
kítása folytán, ismernünk kell, 
hogy a közeljövő kisebb számve­
téseit meglehessük s az újabb 
fejlődés nagy körvonalait fölraj­
zolhassuk.

Szétszórtan több adat jelent 
már meg a megcsonkított Ma­
gyarország állapotáról és elszakí­
tott részeiben való veszteségeiről. 
A szerző azonban úgy érezte, 
hogy nem végez fölösleges mun­
kát, ha összefoglaló áttekintést 
nyújt ezeknek a veszteségeknek 
minden irányú mértékéről, azok 
számára, akik az eddig látott 
mozaikdarabokból nem tudják 
kiegészíteni az egész képet, vagy 
azok számára, akik az egyébként 
hozzáférhető adatok nagy töme­
gével nem akarnak bajlódni.

Hogy a szomorú adatok felso­
rolását nem végezhette a kró­
nikus rideg és közömbös hangján, 
az a fájó veszteségeinknél köny- 
nyen érthető.

Munkaközben nem hallgathatta 
el a szerző gazdasági és társa­
dalmi politikai észrevételeit sem, 
aminőket a megcsonkított Ma­
gyarország nehéz helyzete ki­
válthat minden, az ország sor­
sáért aggódó emberből. Egy ne­
gyedszázadon át a gazdasági élet 
megfigyelésére egyik legalkalma­
sabb közintézményünk kebelében, 
sőt a legválságósabb években 
annak élén állván, úgy véli, hogy 
hosszú időn át gyűjtött s az 
utolsó években föltorlódott ta­
pasztalatainak közlésére szabad 
keresnie a nyilvánosságot.

A napi politika kérdéseit azon­
ban, mert azok esendők és 
könnyen változók, nem érinti ez 
a könyv, annál kevésbhé a külső 
politika kérdéseit, amelyek ma 
Európaszerte ködösek és ho- 
málybaveszők.

A könyv ára 138 korona, kap­
ható Hegedűs és Sándor irod. rt. 
könyvesboltjában.

Budapest, április 18.
Az értéktőzsde forgalma ma 

rendkívül élénken indult meg. A 
bankok már az üzlet megnyi­
tása előtt nagyobbarányu vételi 
megbízásokat adtak úgy, hogy a 
hangulat megváltozott. A meg­
nyitásnál mindenütt a vevők 
voltak túlsúlyban s igy a pén­
teki árfolyamokhoz képest az 
egész vonalon lényegesen maga­
sabban indultak meg az árfolya­
mok. Különösen a nehéz papí­
roknál volt számottevő áremel­
kedés, igy a Ganzban, Danicá- 
ban és Nasiciban, amely 1000 
koronával ugrott fel egyszerre. A 
kuliszban és a korlátpiacon is 
tetemes árjavulások voltak. — 
Arak :

Magyar Hitel 1660—170, Oszt­
rák Hitel 730—60, Jelzálogbank 
370—60, Hazai bank 615 -650, 
Angol-magyar 850—900, Magvar- 
olasz 370—60, Alt. takarék 950, 
Borsod-Misk. 2900 —3000, Concor­
dia 2200—50, Bpesli gőzm. 4200 
—400, Gizella 1500, Hungária 
1825—900, Viktória 8000—8600, 
Beocsini 4950—800, Bánya és 
kohó 3250-150, Alt. kőszén 6500 
—250, Salgó 4900-5100, Úrik. 3700 
—600, Ganz-Danub. 14000—16000, 
Ganz-vili. 3700, Rima 2275—350, 
Lichtig 1060-1100, Schlick 999- 
945, Kóburg 2800-900, Lipták 
518-490, Láng 1003-960, Bras­
sói 3900—4000, Hazai faterul, 
3975-4050, Nasici 9600-10.000, 
Magyar erdő 1600—575, Országos 
fa term. 1665—40, Papír 2600, 
Gummi 2775-870, Telefon 2726— 
800, Adria 5575-250, Atlantica 
4100—200, Közúti 1040-60, Déli- 
vasut 1290—30, Allamvasut 2400 
—325, Trust 2625—525.

A valutapiacon csendesen le­
morzsolódtak az árfolyamok, a 
forgalom nem volt élénk. Arak :

Napoleon 880—870, Dollár 260 
—265, Francia frank 20—19.40, 
Márka 4.44—4.10, Lira 12.70— 
12.50, Romanov 1.20—1.16, Lei 
4.30—4.26, Sokol 3.70-3.76, Svájci 
frank 47, Kor-dinár 7.45—7.52, 
Bécsi 0.45—0.44 és fél, Lengyel 
márka 0.34—033 és fél.

Zürichi devizák :
Zürich, április 18. (Megnyitás). 

Budapest 2.10, Bécs 1.70, Osztr.

bélyegzett 0 95, Berlin 9.27 és fél, 
New York 578,Milano 26.60, Prága 
80S, Zágráb 4 07 és fél, Bukarest 
9.20, Varsó 0.72.
i Ott -txtitv.

a
az ohzagos vásáron

A sertésárak emelkedtek
A tavaszi országos vásár sertés­

piacán ismét emelkedtek az árak. 
A vásárfelügyelőség hivatalos je­
lentése szerint 1800 sertés került 
felhajtásra a piacon s ezek közül 
1539 talált vásárlóra. Jelentős ár­
emelkedés főleg a sovány sertés­
ben volt tapasztalható. Itt a leg­
feltűnőbb az árak ingadozása is. 
Ugyanis a minimális és maximá­
lis vételárak közötti különbség 
20 korona a sovány sertéseknél. 
A vásárfelügyelőség jelentése sze­
rint a 2—4 hónapos malac 1000— 
12g0, a 4—6 hónapos 1500—2000, 
a 6—12 hónapos malac 2000— 
3000 koronás, az 1 éves, 3 éves 
sertés 4000 —6000 koronás árban 
kelt. Hízott sertés kilónkint 60— 
75 koronás, a sovány sertés 50— 
70 koronás árt ért ei.

A szarvasmarhavásár árered­
ményei szemben a sertéspiac 
áraival meglepetést hoztak azok­
nak, akik itt is újabb emelke­
dést vártak s egyúttal beigazol­
ták azoknak a szakértőknek a 
véleményét, akik az emelkedő 
marhaárak mérséklődését az or­
szágos vásártól remélték. A mar­
havásár eleinte szilárd árakkal 
indult. Az eladók semmit sem 
akartak a múlt hetinél is maga­
sabb áraikból engedni, a vevők 
azonban tartózkodtak a vásár­
lástól s igy az eladók kénytelenek 
voltak mérsékelni igényeiket.

Kétségtelen, hogy az árak még 
lejebb is szállottak volna, ha a 
Budapestről a vásárra idesereg- 
lett mészárosok és a szalámigyá­
rak megbízottai meg nem elég­
szenek az árcsökkenéssel és a le­
felé tartó árak esését erőteljes 
vásárlásokkal meg nem akaszt­
ják. Mindazonáltal az árak pár 
koronával a múlt heti piac árai 
alá szállottak s igy alkalma lesz 
árleszállításokat eszközölni a mé­
szárosok bizottságának, annyival 
is inkább, mert a 66 koronás 
marhahusárak még a múlt heti 
38—40 koronás marha élősúllyal 
szemben is tulmagasak.

Az árak egyébként a követke­
zőképen alakultak ki. Bika : 30— 
81, ukör 28-36, Tehén 25-38 
(a múlt heti ár 38—40 korona 
volt), Növendékmarha 23, borjú 
26—32 korona. (A borjú múlt 
heti ára 28—33 korona volt.) Fel­
hajtásra körülbelül 1700—1800 
darab szarvasmarha került s eb­
ből 800—900 cserélt gazdát.

A lóvásár általában ugyan­
olyan tartózkodó irányzattal in­
dult, mint a marhavásár. Az árak 
magasra tartottak voltak, vá­
sárló azonban nem akadt. Ké­
sőbb aztán a felhajtásra került 
700—800 darab lóból mintegy 
400 darab kelt el, a múlt heti­
nél valamivel mérsékeltebb ara­
lton.

Az országos vásár többi részére 
vonatkozólag még csak egy ese­
tet kell felemlítenünk. A kirakó 
vásárban a karton 60—70 koro­
náért kelt, de a Budapestről le­
jött nagykereskedők megbízottai 
eleinte még alacsonyabb áron ie 
adták a szövött arukat. Egyes 
debreceni kereskedők, akik ilyen 
olcsó beszerzéshez még nagyban 
sem jutnak, ajánlatot tettek a 
pestieknek, hogy egész árujukat 
átveszik. A kartonért például 60 
koronát Ígérlek a debreceni ke­
reskedők, a pestiek azonban el­
utasították az ajánlatot és kije­
lentették, hogy szívesebben áru­
sítanak kicsinyben.

mmm
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HÍREK.
— Bernolák miniszter üd­

vözlése. A városi tanács mai 
ülésén elhatározta, hogy addig 
is, amíg a közgyűlés hivatalos 
értesítést kap az uj kormány 
kinevezéséről és a kormány üd­
vözléséről határozhat, Bernolák 
Nándor népjóléti minisztert, Deb­
recen város III. kerületének nem­
zetgyűlési képviselőjét a városi 
tanács nevében levélben üdvözli.

— Találmány a széninség 
megszüntetésére. Schaffner 
József lakatossegéd beadvánnyal 
fordult a városi tanácshoz és 
kérte, hogy segítse őt a város 
egy találmányának a realizálásá­
ban, ami hivatva lenne a mai 
széninséget megszüntetni, ameny- 
nyiben 80—90*/, szénmegtakari- 
tast eredményezne. Mielőtt ide­
gen állam és tőke segítségét 
venné igénybe, hazájától és vá­
rosától kér támogatást. A talál­
mány mibenlétét a beadvány kö­
zelebbről nem jelöli meg és ezért 
a városi tanács felhívta Schaff­
ner!, jelentse be, hogy találmányát 
hol kívánja alkalmazni és bemu­
tatni, milyen támogatást vár a 
várostól, csak erkölcsit-e, vagy 
anyagit is. Valószínű, hogy a ta­
lálmányt a városi villanytelepen 
fogják kipróbálni.

— Javulni fog a világítás. 
Az elmúlt hét szombatján végre 
hosszas várakozás után megérke­
zett egy rendes szénszállítmány. 
Tegnap is érkezett szén és a vá­
ros kiküldöttje azzal a biztató 
üzenettel érkezett vissza Klein 
Abrahám budapesti szénkereske­
dőtől, •— akinek eddigi sikeres 
közbenjárása a bányáknál ered­
ményezte a nemrégiben egyre 
inkább feljavult világítási viszo­
nyokat — hogy a szén ezentúl 
nagyobb és rendszeresebb ssállit- 
mányokban fog érkezni, mert a 
bányáknál a munkáshiány meg­
szűnőben van. Kilátás van rá, 
hogy már e hét második felében 
újból ki lehet terjeszteni a vilá­
gítási időt. Itt említjük meg, 
hogy szombat óta reggeltől esti 
9 óráig megszakítás nélkül ál­
landó gázszolgáltatás van. A gázt 
elsőrangú porosz szénből állítják 
elő, amelyet nap-nap után egyre 
nagyobb mennyiségben ajánlanak.

— Magyar Köztisztviselők 
Fogyasztási Termelő és Értéke­
sítő Szövetkezetének közlemé­
nyei: A novemberi ellátási jegy 
felmutatása mellett a lisztre 
nézve már megállapított betű- 
sorrendben burgonyát osztunk. 
Továbbá a fajegyek felmutatása 
ellenében 1921 január, február, 
március, április és május hóna­
pokra kedvezményes lát blokko­
lunk és pedig az eöi jegyre 6 q 
és az »Ai jegyre 2 és fél q-t. 
Testületek együttesen blokkoltat- 
ják. Felhívjuk tagjaink figyelmét 
arra, hogy árudánkban mérsékelt 
áron cipót vásárolhatnak. Töltött 
málna cukorka kilogramonként 
M5 K (nagyban is kapható) és 
mindennemű füszerárukárudánk- 
ban állandóan kaphatók. A 6500— 
P. m. sz. rendelet alapján az 
élelmiszer megtérítés kifizetését 
rövid időn belől megkezdjük. A 
testületi megbízottakat felkérjük, 
hogy ezen ügyben a legsürgő­
sebben lépjenek velünk érintke­
zésbe Pénzügyi palota, földszint 
13 számú szóba.

Vegyetek menekült bé­
lyegeket ! ?

— Vizsgálat a Hortobágyon.
A törvényhatósági királyi állat­
orvos a Hortobágy viszonyairól 
a városhoz intézett jelentésében 
súlyos mulasztásokkal vádolta a 
hortobágyi városi állatorvosokat 
és a mátai biztost. E jelentés 
kapcsán a városi tanács bizott­
ságot küldött ki a felhozott ada- 
tok megvizsgálására. A bizottság 
jelentése és • hozzáfűzött tő­

ügyészi vélemény szerint olyan 
mulasztások, amelyek fegyelmi 
eljárást vonnának maguk után, 
nem voltak megállapíthatók. A 
városi tanács ezért a vizsgálatot 
megszűntnek nyilvánította, egy­
ben felhívta a mátai biztost, hogy 
a tilalmi területeken a legeltetés 
ellenőrzéséről a jövőben fokozot­
tabban gondoskodjék.

-Dobozi-átjáró. A múzeumi 
bizottság előterjesztést tett a ta­
nácsnak, hogy a Piac-utcai bér­
ház átjáróját, amelynek hivatalos 
neve nincs és amely a köztudat­
ban mint »passage« szerepel, ne­
vezzék el hivatalosan is és le­
gyen a neve »Dobozi-átjáró«, mert 
ennek a bérháznak a helyén állt 
a híres Dobozi-ház, annak a Do­
bozi családnak az ősi hajléka, 
amely nevezetes szerepet játszott 
Debrecen történetében és két hi­
res főbírót is adott a városnak, 
köztük /Rákóczi fejedelem neve­
zetes emlékű debreceni főbíróját. 
A tanács ehez a helyes és okos 
megoldáshoz hozzájárult és ilyen 
irányban javaslatot terjeszt a köz­
gyűlés elé.

— Uj iparengedélyek. A 
városi tanács ma a következő 
uj iparengedélyeket adta ki: Pó- 
sán Ferenc talyigáa 300, Beun 
Jenő rőfős és divajárukereskedés 
1000, Kóhn Lajos sütőipar 500, 
Szűcs György baromfikereskedés 
1000, Füszekereskedelmi rt. rövid 
és kötöttáru nagykereskedés 1000, 
Kohn Ernő szarvasmarha és vá­
góállatok kereskedése 100, Mayer 
Lajos rőfös, rövidáru és konfek­
ció üzlet 600, Einzug Bertalan 
norinbergi rövid, szövött és kö­
töttáru kereskedés 200, Borbély 
Sándor bérkocsis 500 koronáért.

— A hadirokkantak, özve­
gyek és árvák segélyezésére 
annak idején a népjóléti minisz­
ter kiküldöttjeinek résztvételével 
tartott ankét javaslatára a tör­
vényhatósági közgyűlés 50 szá­
zalék pótadónak megfelelő 330,000 
koronát vett föl az 1921. évi 
költségvetésbe anélkül azonban, 
hogy az összeg mikénti felhasz­
nálására vonatkozólag is hatá­
rozott volna. A hadigondozó nép- 
iroda a felhasználás módozataira 
nézve javaslatot tett a városi 
tanácsnak annak a szabályzatnak 
az alapján, amelyet erre a célra 
Hajduniegye életbeléptetett. A 
városi tiszti főügyész véleménye 
az volt, hogy ilyen szabályzatra 
szükség nincs, hanem a hivatott 
szervekre kell bízni az összeg 
célszerű felhasználását. E véle­
mény alapján a városi tanács ma 
az árvaszéket és a hadigondozó 
népirodát kérte fel, nyilatkozza­
nak, milyen tervek szerint kíván­
ják az összeg felhasználását.

— Hazatért direktóriumi 
elnök. Mint ismeretes, Apródy 
József, egykori debreceni órás, 
később a kábái direktórium el­
nöke, a kommün bukása után 
külföldre menekült. Hosszú tá­
voliét után tegnapelőtt délután 
visszatért Kabára. Azzal a szán­
dékkal szállott le Kábán a vo­
natról, hogy felesége felkeresése 
után Debrecenbe jön és a rend­
őrségen jelentkezik. Az állomá­
son azonban egy csendőr felis­
merte és letartóztatta az egykori 
direktóriumi elnököt. Ma dél­
előtt behozta a csendőrség a deb­
receni kir. ügyészség fogházába. 
Apródy kijelentette, hogy meg­
unta a hosszú bujdosást és a bí­
róság elé akar állani. A kom- 
mün alatt elkövetett bűncselek­
ményei miatt megindult ellene 
az eljárás.

— A Városi Dalegylet dal­
estélye. A Debreceni Városi Dal­
egylet szombaton este 8 óm kez­
dettel nagysikerű lánccal egybe­
kötött daíestélyt rendezett az An­
gol Királynő kávéház termeiben 
a menekültek javára. A tánc előtti 
hangversenyt nagyszámú, előkelő

közönség jelenlétében Rácz Laci 
zenekara nyitotta meg. A nyitány 
után a Debreceni Városi Dalegy­
let adott elő precízen, pompás 
összetanulásban néhány irredenta 
dalt. a dalegylet a szokott ének­
kari nívón magasan felülálló, 
művészi teljesítményében nem 
kis érdeme van Mácsay Sándor 
lelkészképzőintézeti énektanárnak 
aki az egylet énekkarát betanította 
és vezényelte. A közönség az irre­
denta dalokat hosszú, hálás tap­
sokkal köszönte meg,

Az estély programjának nagy- 
értékű pontja voit Bállá Bertalan 
dr., a dalegylet főtitkárának sza­
valata. — Bállá Bertalan dr. régi 
ismerősünk a debreceni mű­
kedvelő előadásokról. Határozott 
tehetsége, szavalásra kiválóképen 
alkalmas tiszta orgánuma sok 
művészi élvezetet szereztek már a 
debreceni közönségnek. Ezúttal 
irredenta dalokat szavalt mély 
átérzéssel és hivatásos előadónak 
is dicséretére váló művészi kész­
séggel. A három vers őszinte gyö­
nyörűséget szerzett a hallgatóság­
nak, amely nem is fukarkodott 
tapsaival az előadóval szemben. 
Különösen Végvári: Háromsziné- 
nek művészi előadasa ragadta 
meg a közönséget, bár mind a 
három szám után percekig tartott 
a tapsvihar. — Parentézy Gabika 
urleány még egy pár dalt énekelt 
a közönség meg-meg ujuló tetszés- 
nyilvánításai között. Meleg, bár­
sonyos hangja, tempramentumos 
előadása és sok művészi készsége 
nagy tetszést váltott ki a hallga­
tóságból, amely számos ráadást 
követelt. A dalegylet Beschnittöl: 
a Rajnai utat is Palotássy két 
Nepdalegyvelegét adta még elő 
művésziesen, Mácsay Sándor ve­
zetésével. A közönség tapsviharai 
egyformán dicsérték a dalegyletet 
és karmesterét, a dalestély után 
reggelig tartó tánc volt.

— A népkonyha felszere­
lése. Hosszas utánjárás és tár­
gyalások után a népjóléti hiva­
talnak sikerült a katonai étkez­
détől visszaszerezni a népkonyha 
felszerelését, a leltár szerint át­
adott tárgyakból azonban több 
lóca és asztal és sok evőeszköz 
hiányzik, a városi tanács ma 
felhívta a tiszti étkezdét, hogy a 
hiányzó tárgyakat 16 nap alatt 
vagy természetben adja vissza, 
vagy mai forgalmi értéküket fi­
zesse meg.

— Az olesóssági hullámot 
akkor élvezi, ha szükségleteit az 
Arany Bika Divatházban fe­
dezi. Valódi angol férfi és női 
szövetek, fehérnemüek, harisnya 
és piperecikkek nagy választékban

— Az uj lakásrendelet ma­
gyarázatokkal ellátva besze­
rezhető a Hegedűs és Sán­
dor rt. könyvkereskedésében. 
Debrecen, Piac-u. 34. sz.

— Gyermek szalmakalapok, mat­
róz sapkák legolcsóbban Frank Im­
rénél, Piac 43.

— Rubin Farkas özvegye divat­
áru üzletében mélyen leszállított árak: 
Blousok, pongyolák, gyermek ruhák, 
harisnyák, férfi-zoknik és pipere 
szappanokban.
- Die Dame április 20-i szánra 

megérkezett. Kapható Hegedűs és 
Sándor r.-t. könyvkereskedésében, 
Piac-u. 34. sz.

Sapkát már én csak a sapka­
gyártási vállalatnál csináltatok, vagy 
készen veszek Széchenyi-utca 16.

— Központi festőintézet legszeb­
ben fest, tisztit ruhákat, úgyszintén 
fehérneműt, nyolc nap alatt, Varga­
utca t.

— Pala, mész, gipsz, cement, kát- 
ranypapir, mozaiklap, cementlap, 
cserép, betoncsövek állandóan kap­
hatók Singer és Társa, Vár-utca 7.

— Maga Pepita és más civil- 
és gyermek-sapkát,valamint min­
dennemű egyenruha-sapkát bár­
kinél olcsóbban a Sapkaközpont­
nál Simonffy-utca 5. vásárolhat 
és csináltathat.

— Fogorvosi és fogtechnikai
műterem József királyi herceg-utca 6. 
alatt.

Dynamó gépeket, kapcsoló táti - 
lát, villanymüszereket, mozgószinház 
berendezéseket eladok, veszek, vagy 
cserélek. Földvári Debreczeni I. Elck- 
rotechnikai gyár Széchenyi-u. 55 
Telefon : 168.

— Nyári divatlapok nagy 
választékban érkeztek a He­
gedűs és Sándor r.-t. könyvkeres­
kedésébe. Debrecen Piac-u. 34. sz.

PIAC-UTCZA 9. SZÁM. 
NŐI ÉS FÉRFI KALAPOK 
ALAKÍTÁSA 3 NAP ALATT

mám

Csonka Magyarország — 
nem ország, 

Egész Magyarország —
mennyország !

SZÍNHÁZ.
Füredi Sándor hang ver­

senye. A debreceni vonósnégyes 
társaságnak ebben a szezonban 
utolsó hangversenye méltó rep­
rezentánsa volt annak a nívónak, 
amelyre Debrecen zenei életét 
épen a vonósnégyes társaság min­
den dicséretre érdemes kuttur- 
vállalkozása emelte. Két szem­
pontból is jelentős érdemei van­
nak e vállalkozásnak, az egyik 
az, hogy módot és alkalmat adott 
a zene hivatásos debreceni mű­
velői közül azoknak, akiket te­
hetség és tudás messzimagasra a 
debreceni por fölé emel, hogy 
próféták legyenek a saját váro­
sukban, a zene tökéletes nyel­
vén hirdetve kultúra és mű­
vészet örökérvényű igéit, a má­
sik az, hogy ebben a hideg 
és közömbös városban hatalmas 
és egyre növekvő tábort gyűjtött 
össze részint olyanokból, akik 
megértő élvezői a zene művésze­
tének, részint olyanokból, akik 
ezer és egy okbél szívesen jelen­
nek meg olyan társadalmi ese­
ményeknél, amelyeknél való meg­
jelenés már bizonyos társadalmi 
kifinomodást, nívót és súlyt je­
lent és akik a hangversenyek so­
rán lassanként és ösztönö­
sen igaz barátaivá lettek a 
muzsikának. A záróhangverseny 
Füredi Sándor szólóestélye volt 
azzal a hatalmas programmal, 
amellyel a hegedűnek ez a 
debreceni mértékkel már régen 
nem mérhető virtuóza a napok­
ban Nyíregyháza közönségét ra­
gadtatta. Bruch szédítő technikát 
igénylő hegedühangversenyét a 
fölényes tudás elegáns könnyed­
ségével és veritékmentcs biztossá­
gával játszotta el. tökéletesen ér­
vényesítve fenomenális ujjtechni- 
káját, vonóvezetése a behunyt 
szemmel figyelő hallgatóban azt 
az érzést keltette, mintha egy ha - 
tárnélkül meghosszabbodó jobb 
vezetett volna egy határnélkül 
meghosszabbított vonót, kitartva 
a hangot valósággal a figyelő lé- 
lekzetének elszorulásáig, mig a 
futamok boszorkányos szédület­
ben áradtak a minden merevsé­
güket elveszítő húrokról és kris­
tályos tisztasággal érzékeltette 
minden homály és elmosódás 
nélkül lenyűgözően tökéletes picci- 
catóit. Sarasaié spanyol táncainak 
vértforraló tempója és tempera­
mentuma izzó eredetiségében szü­
letett újra Füredi Sándor hegedű­
jén, amely mesterét önmagát felül­
múlni segített a Wieniawszky 
Scherzo Tarantellájának tökélete- 
sebben ritkán hallható előadásá­
val. A második része a hangver­
senynek az interpretátor Füredi 
diadala volt, mély zenei intellek«
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us, mélyről érző szív megnyilat­
kozása a tökéletes belső muzsi­
káikéi jegyében. Vieuitemps Bal­
lade et Folonaise-t, Pierné re- 
mekbekészült finom szonátáját, 
de különösen Hubay csárdajelene­
tét az igaz művészet tisztult ha­
tásokat kiváltó megnyugtató és 
fölemelő érzésével hallgattuk. 
A messzi Skandináviában, ahova 
készül, elismerést és diadalt fog 
szerezni Füredi Sándor — ezt 
éreztük, éreznünk kellett — nem­
csak a magyar művésznek, ha­
nem a magyar muzsikának is.
A közönség rendkívül lelkesen 
ünnepelte a művészt és hálás ! 
tapsaival a vonósnégyes társaság 
eléggé meg nem becsülhető kul- j 
tarmunkájáért is köszönetét mon- i 
dott. ;

A színházi iroda jelentése : ,
Kedden B) bérletben Az utahi 

lány. i
Csütörtökön, 21-én, tiszt- ' 

viselő nap.

felei leszünk Budapest válogatott­
jának. A vendégek egyébként 
már pénteken este Debrecenbe 
érkeznek.

A debreceni válogatott 
mérkőzés ügye szóba került a 
álLSz pénteki tanácsülésén is és 
heves vitára adott alkalmat. Fodor 
Henrik ugyanis azt ajánlotta, 
hogy az április 24-én bajnoki 
meccset játszó budapesti csapatok 
ne adjanak játékost a debrecenbe 
menő válogatottba. Hosszas és 
erős vita után a tanács elvetette 
Fodor indítványát és kimondta, 
hogy a legjobb tizenegy után kö­
vetkező B) csapat fog Debrecenbe 
lejönni, Egyben elhatározták, 
hogy szerdán a bécsi és debre­
ceni válogatott közös tréninget 
fog tartani és hogy a B) csapat­
tal Hajós Alelnök és Yargay Sán­
dor vidéki bizottsági előadó jön 
Debrecenbe a Masz képvisele­
tében.

Oda nyújtotta hófehér homlo­
kát atyjának, kinek arckifejezése 
egyszerre megváltozott, mintha 
minden arcizma egyszerre meg­
nyugodott volna.

— Látod Gábor, Rozgonyi Czi- 
czelle megint győzött!

19.
Másnap Gábor haza utazott 

I Bálnára. Lőrinc nem szerette, ha

»A 4 ördög« díszelőadása. A 
legkitűnőbb dán művészek és artis- j 
tik játszik a főszerepeket. A néző- J 
közönség nagy élvezettel fogadta a 
becses filmdarabot, melynek haj me- ' 
resztő produkciói felejthetetlenek. 
Bemutatja az Apollo. Jegyelővétel.

Tosca, Sardoa Victor drámája 5 
felvonásban, Franceska Berlini' fő­
szereplésével az Urániában. Ez a 
nagyhírű mozgófénykép ideális si­
kert arat. Franceska Berlini gyö­
nyörű játékával elragadja a nézőt, a 
csodaszép képek és a rendezés el­
sőrangú. — Jegyelővétel.

A legelterjedtebb és leg­
jobb színházi hetilap a Csa­
ládi Kör, minden vasárnap 
megjelenik és mindenütt 5 
koronáért kaphat*.

SPORT.
DVSC-DFAC 1:1 (0:1). 

Az egyetlen debreceni vasárnapi 
mérkőzést az esős idő miatt csak 
1590 ember nézte végig. A két 
első helyezett találkozása eldön­
tetlent eredményezett. Mindkét 
csapat tartalékkal állt fel s igy a 
mérkőzés veszített érdekességé­
ből. Mindamellett szép, fair játék 
volt, amely érdemszerüen végző­
dött eldöntetlenül. A DEAC gólját 
Dobes hibájából Fábry, a DVSC-ét 
22 méteres szabadrúgásból Szo- 
lárszky lőtte. Biró: (Puskás (BAK) 
A helyezések igy nem változtak: 
a DVSC továbbra is megtartotta 
vezető pozícióját.

Debreceni csapatok vidé­
ken. Úgy látszik, Fortuna isten- 
asszony tegnap elkísérte a debre­
ceni csapatokat. Két vereség he­
lyett egy győzelem és egy eldön­
tetlen lett. A DTE a Nyíregyházai 
TVE-el mérkőzött az esőtől át­
ázott pályán és 2: 0(1 : 0) arány­
ban győzelmet aratott. Mindkét

Eólt Tárkányi lőtte, aki igy a 
ék-sárgáknak Nyíregyházán res- 
pektust — és két pontot szerzett. 

A DMTK pedig Szolnokon a 
SzMTE-vel ért el 1:1 eredményt, 
ami, tekintve a szolnoki pálya 
varizsszerü voltát, még elég jó 
eredmény. Mindkét meccset deb­
receni biró: az előbbit Káldy 
(DMTK),az utóbbit Szabó(DNvSC) 
vezette.

A budapesti eredmények 
egy-kettő kivételével nem hoztak 
meglepetést. Az MTK 5:1 (l:l)-re 
verte a 33 FC-t, az FTC pedig 
3:1-re az egyre gyengülő III. kér. 
TVE-t. Egyéb eredmények: í. osz­
tály : Tőrekvés-BAK 2:2, KAC— 
Vasas 2 : 1, MAFC—TTC 3 : 0, 
BTC—MAC 1:1. II. osztály: VÁC— 
Zugló 1:0. J

A kerület válogató bizett- 
zottsága ma este állítja össze a 
válogatottat. Ha a kerület minden 
wellékszemponllól függetlenül, 
igazán válogatott csapatot állít fel, 
úgy — reméljük — méltó ellen
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IRTA JUSTH ZSIGMON1)
Majd mintha álomból riadt 

volna fel, felugrott ülőhelyéből, 
párszor fel, alá járt a szobában.

— Es pedig hiába, hiába, szo­
morú dolog ez. Hiszen Magyar- 
ország nem egy dicsőséges kor­
szakát e nemzetségek képviselik, 
a melyeknek haldoklását kell 
most végig néznünk. Egyik-má­
sik család nevének felemlitése- 
kor a magyar történet majd min­
den egyes lapja eszünkbe jut. 
Bár néhány történeti nemzetsé­
günk mar a vegyesházak alatt 
meg volt mételyezve. A viszály, 
az intrikálás történelmünk hány 
lapján fordul elő. Pedig a ma­
gyar egyenes, büszke, önérzetes. 
Hibái: hiúság, visszavonás, hi­
valkodás, — de sohasem a ra­
vaszság, alattomosság, az érzé­
kenykedés. Ezeket a tótoktól 
szedtük fel. . .

Gábor szomorúan hallgatta 
bátyja szavait, hiszen érezte mind­
ezt rég, de soha sem állott előtte 
az igazság oly tisztán, mint ma. 
Éppen e percben, midőn majd e 
világgal kell élnie, ebben kell he­
lyét megcsinálnia és erre a vi­
lágra kell építeni. . .

Mintha Adáaa kiérezte volna 
belső gondolatait.

— Azért módiam el néked 
mindezt, hogy még kellemes meg­
lepetésekben is részesülhess. Nem 
kell kétségbe esnünk ! — mondta, 
— azonban hangja az ellenkező­
jét árulta el annak, a mit mos­
dott.

— Van még közöttünk legény 
is a talpán. Lőrincből még min­
den lehet, öcsém Lipót, az öreg 
bölcs, na ő nem éppen prakti­
kusan használható elem, de böl- 
eseségét mindannyiszor igénybe 
vehetjük, ha szükségünk lesz rá. 
Az annyiak által üldözött Czo- 
bor Pál bátyámban pedig van 
valami a régi vasembereinkből, 
érzik rajta, hogy Czobor Miklós 
fia és a vaskancellár unokaőcs- 
cse Pál. Pál azért olyan népsze­
rűtlen, mert szókimondó, nem 
ismeri a félszineket, nincs elra­
gadtatva a Miklós bácsi ebédjei 
által, nevetségesnek tartja a Tomi 
öcsénk kapaszkodását, bécsieske- 
dését, megveti a Klienigetein ha­
dat... szóval meg tudja az ara­
nyat az aranyfüsttől különböz­
tetni...

— En nékem is rokonszenves 
volt a Pál bácsi mindig, de hát 
alig láthattam családi ségarda- 
okból.

— No ezekről mind majd ak­
kor, ha vissza jösz... Illetőleg Bál­
nán, egy hónap múlva. Kiváncsi 
vagyok már ítéletedre.

Erzsébet lépett be az ajtón.
— Tehát végre mégis csak el­

jutunk Bálnára ? Papa csókolj 
meg ! Jutalmazz kétszeresen !

bátyja Czoboréknál hosszú időt 
töltött. Maga se tudta miért, de 
inkább ellenszenvet érzett Adám 

; iránt. Az egyenes, kissé nyers 
Adám szókimondása sértette őt.

— Aha, már megint négy na­
pot töltöttünk az Adáméknál, pe­
dig velem még alig voltál.

— Ugyanannyi napot töltöttem 
náluk, mint itt, az igaz, hogy 
veled nem lehettem egész nap, 
de ennek oka nem én vagyok.

E pár szót, amellyel öccse ud­
varára célzott, alighogy kiejtette 
Gábor, már meg is bánta, 

j — Tán én ?
Lőrinc a Gábor nagy őrömére 

nem értette el a célzást, 
i — Most tudom, hogy velem 

kell maradnod, nem eresztelek 
egy percre sens, de még a má­
niához se. Ezt mondta és értette 
is. Azonban az „együttlét“ csak a 
direktor, a tiszttartó, ügyvéd s 
még néhány ember társaságából 
állott. Napokig nem voltak 
egyedül.

Pedig Gábor beszélni szeretett 
volna vele. Igen sok olyan dolog 
volt, ami sem az egyikre, sem a 
másikra nem tartozott azok kö- 

. zül. Lehetetlen volt intimebb 
dolgokról beszélni, egyik-másik 
mindig ott ült a nyakukon. Es 
igy sokszor nagy ingerültségében 
napokig nem mutatta magát test­
vérénél. Édes anyjuk, aki eleinte 
nem tudta mi van köztük, las- 
san-lassan rájött a dolog bibéjére.

— Igyekezzél Gáborral egyedül 
lenni. Tudod, hogy nem szeret 
veled amazok elölt beszélni, 

f Más embernek ezt igy meg le­
hetett volna mondani, Lőrincnek 

: nem. Érzékeny volt s könnyen 
megneheztelt. Es, ha igy meg­
mondták neki valami igazságot, 
akkor valami a belsejében épen 
ennek ellenkezőjére ösztökélte. 
Nem szólt Gábornak anyja szavai­
ról semmit, de most még ritkáb­
ban volt bátyjával egyedül, mint 
azelőtt. Pedig hát mennyi meg­
beszélni valójuk lett volna : jövő­
jük, vagyoni viszonyaik, terveik.

Gábornak ez nagyon rosszul 
esett, mind ritkábban mutatta 
magát esténkint a dohányzóban. 
Mindketten fejesek voltak, nem 
szóltak egymáshoz, csak szen­
vedtek azért, amin az egyik csak 
olyan könnyen segíthetett volna, 
mint a másik. Gábor folyton azon 
gondolkozott, hogyan mondja 
meg neki. Ha közvetlenül úgy 
szól őccséhez, mint ahogy más 
egyszerűbb emberhez szólna, tán 
megsérti, ha pedig kerülő utakon, 
azt meg kiérzi s az is baj lesz. 
Valamit pedig kellett - tennie, 
mert hisz Lőrincnek is éreznie 
kellett, hogy van valami a leve­
gőben, ami az egész, őket körül­
vevő atmoszférát megmérgezi. 
Egyszer, hogy kibeszélhessék ma­
gukat, Nyitrára kellett menniök 
— a cukrászhoz. Ott angolul be­
szélték meg a dolgot.

— Látod Lőrinc, szólnom kel­
lett már veled, már alig bír­
tam. . .

— Mit ?
— Kérlek, intézd úgy dolgaidat, 

hogy néha-napján egyedül is le­
hessünk. Sohase lehet veled ko­
molyabb dolgokról beszélni.

Utóbbi szavaival már többet 
mondott, mint kellett volna, 
érezte, tudta, hogy öccsét ezzel 
már megsértette. Az mosolyogva, 
szeretettel nézett reá, de azért 
tekintete fátyolozott volt, szemein 
keresztül nem lehetett a lelke j 
mélyébe látni

— Hogyne, édes öregem. Hi­
szen a legjobban tudod, meny­
nyire szeretek veled filozofál­
gatni.

A feleletből már érezte, hogy 
Gábor neheztel.

— Édes liam látod, légy köz­
vetlen, egész közvetlen velem. 
Ne nézd szavaim formáját, ha 
tán rosszul h fejezem ki maga­
mat, amit irántad érzek, az szin- 
arany. . . Értesz ?

Egész lelkét e szavakba igye­
kezett önteni. Tudta, hogy ugv 
kell öccsével bánni, mit egv 
ritka velencei üveg-bilikommal, 
amely a legcsekélyebb érintésre 
elpattan.

Lőrinc szó nélkül kezét nyúj­
totta neki.

Gábor látta, hogy mozdulata 
közvetlen, hogy e percben meg­
értene. — Látod, magadra nézve 
is jobb ez igy! — mod la, de 
érezte, hogy ezzel már sokat 
mondott.

20.
Néhány nap múltán, a két fiú 

rokonai látogatására indult. Lőrinc 
befogatla a négy sárgát, kocsisa, 
vadásza díszbe öltözött. Szinte 
ragyogott az egész fogat a fény­
től, pompától. Ebben az egyben 
volt csak Lőrinc hiú. Családjára, 
nevére, rokonságára, mindarra, a 
mire magyar uraink tartanak, 
nem adott sokat. Hanem külső 
megjelenésének díszére, ruháira, 
lovaira, vadászatainak fényére 
annál inkább. E látogatások al­
kalmából szintén a legnagyobb 
fényt akarta kifejteni.

(Folyt, köv.)

Legjobban és 
legolcsóbban 
vásárolhat a

Dr. HeoedDsni
fipaiBbdiitaíbázábín,

SinoDlfr-D' 2.
kész ball mlilat is 
gternuMiizati cibbebaf!

Száraz tűzifa
szőlőkaró, kőristalp, cementlapok — 
legolcsóbban fif — »
beszerezhetők “ ■■■ “0*

95.fatelep. Pisti n. 2. melon 1895
1434.

elvállalok. UJ tűzhelyek ál­
landóan raktáron. Az eddigi 
árakból pénzünk javulása 
folytán as»/» engedmény. 
Tisztviselők és menekültek 
35°/9 kedvezményt kapnak.
FEKETE LAJOS
lakatosmester, Piaq-u. 66.

ELADÓI
HÁZAK azonnali beköltözésre 

a belvárosban !
FÖLDEK, ktsebb-nagyebb bir­

tokok Debrecen és környékén !
ITALMÉRÉS és FÜSZER- 

ÜZLET italméréssel a város 
legforgalmasabb helyén és 
vidéken is!

VILLÁK azonnal beköltözhető 
szőllövel, konyhakerttel, — 
parkkal I

SZÖLLŐK a városban és kör­
nyékén !

Iroda Hajó-u-16. sz.
(Kereszlépttlet)
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HÍREK.
_ ßiiraoläk miuiszter üd­

vözlése, A városi tanács mai 
ülésén elhatározta, hogy addig 
13 amig a közgyűlés hivatalos 
értesítést kap az uj kormány 
kinevezéséről *is a kormány yü 
vőztéaéröl határozhat, Bernolak 
Nándor népjóléti miniszteri. Deb- 
récén város III. kerületének nem­
zetgyűlési képviselőjét a várvst 
tanács nevében levélben udvoz^ 

— Találmány a szén.nstQ
megazünleténóre. Schaftne i
József lakalcmegéd beat .vár.nyal 
fordult a várom tanáéihoz és 
kérte, hogv segítse ot a ráro 
e,jy találmányának a realizálásá­
ban, ami hivatva lenne & mai 
széninséget megszüntetni, amcny- 
nviben 80-90*/, szénmegtakalá­
tást eredményezne. .vbeloU .(le­
gen állam és toké segítségét 
'•"mié igénybe, hálájától b*
rosától kér támogatást. A talál­
mány mibenlétét a beadvány kö­
zelebbről nem jelöli meg és ezért 

városi tanács (elhívta Schah-a varuai wuaw
iiert jelentse be, hogy találmányát 
hol kívánja alkalmazni és bemu­
tatni, miiven támogatást vár a 
várostól, csak erkölcsit-e, vagy.«1 
anvagit is. Valószínű, hogy a ta­
lálmányt a városi villanj tempen
fogják‘kipróbálni.
_Javulni log st világítás.

Az elmúlt hét szombatján végre 
hosszas várakozás után megérke­
zett egy rendes szénszállítmány. 
Tegnap is érkezett szén és a va­
ros kiküldöttje azzal a biztató 
üzenettel érkezett vissza Klein 
Abrahám budapesu =,zenkereske- 
dőtől, — akinek eddigi sikeres 
közbenjárása a bányáknál ered­
ményeidé a nemrégiben egyre 
inkább feljavult világítási viszo­
nyokat — hogy a szén ezen ul 
nagyobb és rendszeresebb ssatlit- 
mányokban fog érkezni, mert a 
bányáknál a muvkáshiány meg­
szűnőben van. Kilátás van rá, 
hogy már e héí második, felében 
uiból ki lehet terjeszteni a vilá­
gítási időt. Itt említjük _ meg, 
hogv szombat óta reggeltől esti 
9 óráig megszakítás nélkül ál­
landó gázszolgáltatás van. A gázt 
elsőrangú porosz szénből áiltijax 
elő, amelyet nap-nap után egyre 
nagyobb mennyiségben a jár lamm.

— Magyar Köztisztviselők 
Fogyasztási Termelő és lírtéke- 
sitö Szövetkezetének közlemé­
nyei : A novemberi ellátási jegy 
felmutatást’ mellett a lisztre 
nézve már megállapított betű- 
sorrendben burgonyát osztunk. 
Továbbá u fajegyek felmutatása 
ellenében 1921 január, február, 
március, április és május nőna­
pokra kedvezményes tát blokko­
lunk és pedig az aOi jegyre ß q 
és az »A, jegyre 2 és fel q-t. 
Testületek együttesen blokkoltál- 
ják. Felhívjuk tagjaink figyelmét 
arra. hogy árudánkban mérsékelt 
áron cipót vásárolhatnak. föl lőtt 
málna cukorka kilogrammként 
145 K ^nagyban is kapható) és 
mindennemű fűszeráruk árudánk­
ban állandóan kaphatók. A 6500—
P m. sz. rendelet alapján az 
élelmiszer megtérítés kifizetését 
rövid időn belől megkezdjük. _ A 
testületi megbízottakat felkérjük, 
hogv ezen ügyben a legsürgő­
sebben lépjenek velünk érintke­
zésbe Pénzügyi palota, földszint 

számú szoba.
Vegyetek menekült bé­

lyegeket"
_ Vizsgálni a Hortobágyon. 

A törvénvhatósíigi királyi állat­
orvos » F irtobágy viszonyairól 
a városhoz intézett jelentésében 
súlyos mulasztásokkal vádolta a 
hortobágyi városi állatorvosokat 
és a niátöi biztost. E jelentés 
kapcsán a városi tanács bizott­
ságot küldött ki a felhozott ada­
tok megvizsgálására. A bizottság 
jelentésé, és e. hozzáfűzött fő­

ügyészi vélemény « nnt olyan 
mulasztások, a me y< - fegyelmi j 
eljárási vonnának ’■ aguk után, , 
nem voltak meu- li nthatók. A | 
városi tanács m:- ■ /- vizsgalatot j 
megszűntnek TP- -ai tolta, egy- I 
ben felhívta a mái I .zlost, hogy 
a tilalmi tciüielek m a legeltetés 
ellenőrzéséről a jevolen lokozot- 
tabban gondoskodjék

-Dobozi-átjáró. \ múzeumi 
bizottság előlem ztés tett a ta­
nácsnak, hogy a dia -uteai bér 
ház átjáróját, an lyn k hivatalos 
neve nincs és ar eíy a kózludat- 
han mint »pássá. ev. -zerepel, ne­
vezzék el hivat« osa. is és le­
gyen a neve 'iDolozi- járói, mert 
ennek a bé::hái ml: i helyén állt 
a hires Dobozi- óz, • tmak a Do­
bozi családnak íz sí hajléka 
nmelv nevezete, szerepet játszott 
Debrecen történ J. he i és két bi­
rs főbírót is u tolt i városnak, 
köziük .flákócz feje lelem neve- 
neffis enalekü <li brec ni főbíróját.
A tanács ehez . be', rés és okos 
megoldáshoz i.uzzáj. rult és i yen 
irányban javaslato . t rjeszt a köz­
gyűlés elé.

_ uj ipareng' délyek. A
városi tanács ma következő 
uj iparengedélyeket idta ki. Dó­
sán F- renc talyigá' 300, beun 
Jenő rőfös és divaja ukereskedés 
1000, Kóhn hajó ’ s ttoipar 500, 
Szűcs György barom fikereskedés 
1000, Füszekeresked. Imi rt. roviu 
és kötöttáru najjykei tskedés 1000, 
Kohn Ernő szarvas. iarha és vá­
góállatok keresltedé J 100, Mayer 
Lajos rőfös, rövidít! u és kontek- 
ció üzlet 600, Ein vág. Bertalan 
norinbergi rövid, S' óvott„ s, ,?" 
töttáru kereskedés -00, Borbély 
Sándor bérkocsis 5 0 koronáért

S3.

— A hadirak ka üak, özve­
gyek és árvák se jélyezéseiw 
annak idején a ni j jóléti minisz­
ter kiküldöttjeinek részvételével 
tartott ankét java latára a tör­
vényhatósági közg ülés „50 szá­
zalék nótádénak nie,-.felelő 330,000 
koronát vett föl az 1921. évi 
költségvetés, e am. tül azonban, 
hogy az összeg mi ;énti felhasz­
nálására vonatkozó lag is hatá­
rozott volna. A had gondozó nép­
iroda a felhasználó módozataira 
nézve javas! dal "‘» a városi 
tanácsnak ar.uak. a v ihályzatnak 
az alapján, amely-1 mre a célra 
Ha id u megy c élt.* 1 p éptetett. A 
városi tiszti főü^yts véleménye 
az volt, ho>;;y ilyci, szabályzatra 
szükség ni-.es, harcin a hivatott 
szervekre kell hí; r t az összeg 
célszerű íelhtisznBá iát. E véle- 
nrény alapján a tó-ovi tanács ma 
az árvaszéket és ,x hadigondozó 
népirodát kérte te nyilatkozza­
nak, milyen terv 1 $ lennt kíván­
jak az összeg fílb*. múlását.

— Hazaiért i rektóriumi 
elnök. Mint iám :/ ates, Apiódy 
József, egykori » arecem órás, 
később a kubai rektoriam el­
nöke, a komnni 1 bukása után 
külföldre mencki Hosszú tá­
voliét után togo a .előtt délután 
viaszaiért Kábái r Azzal a szán- 
dókkal szállott V Kábán a vo­
natról, hogy fele • 'ge felkeresése 
után Debrecenbe > m és a rend­
őrségen jelenthez !c. Az állomá­
son azonban cg csendőr tel is­
merté és letartó*! tta az egykori 
direktóriumi eír . cöt. Ma dél­
előtt behozta a c • ndőrség n deb­
receni kir. ügyé v. -ég fogházába. 
Anródy kijelenti l .e, hogy meg­
unta p. hosszú hí dosást és a bí­
róság elé ikar llani. A kom­
men alatt e.'köv ett bűncselek­
ményei miatt i cgindult ellene 
az eljárás.
„ A Várost ‘alegylet dal- 

estélye. A Debt eni Városi Dal- 
egylet szombato este 8 órai kez­
dettel nagysiker lánccal egybe­
kötött daíesVlvt endezett az An­
gol Kiiálynő W éház termeiben 

‘ a menekültek javnra. A tánc előtti 
I hangversenyt na /számú, előkelő

közönség jelenlétében Rácz Laci 
zenekara nyitotta meg. A nyitány 
után a Debreceni Városi Dalegy­
let adott elő precízen, pompás 
összetartásban néhány irredenta 
dalt. a dalegylet a szokott ének­
kari nívón magasan felulállo, 
művészi teljesítményében nem 
kis érdeme van Mácsay bándor
lelkészképzőintézeti énektanarnak
aki az egylet énekkarát betanította 
és vezényelte. A közönség az iire- 
denta dalokat hosszú, hálás tap­
sokkal köszönte meg,

Az estély programjának nagy- 
értékű pontja volt Bállá Bertalan 
dr a dalegylet főtitkárának sza­
valata. — Bállá Bertalan dr. régi 
ismerősünk a debreceni mű­
kedvelő előadásokról. Határozott 
tehetsége, szavalásra kiválóképen 
alkalmas tiszta orgánuma sok 
művészi élvezetet szereztek mar a 
debreceni közönségnek. Ezúttal 
irredenta dalokat szavalt mély 
átérzéssel és hivatásos előadónak 
is dicséretére váló művészi kész­
séggel. A három vers őszinte gyö­
nyörűséget szerzett a hallgatóság­
nak, amely nem is fukarkodott 
tapsaival az előadóval szemben. 
Különösen Végvári: Háromsziné- 
nek művészi előadasa ragadta 
meg a közönséget, bár mind a 
három szám után percekig tartott 
a tapsvihar. — Parentézy Gabika 
urleány még egy pár dalt énekelt 
a közönség meg-meg ujuló tetszés- 
nyilvánításai között. Meleg, bár­
sonyos hangja, tempramentumos 
előadása és sok művészi készsége 
nagy tetszést váltott ki a hallga­
tóságból, amely számos ráadást 
követelt. A dalegylet Beschmttől. 
a Rajnai utat és Palotássy két 
Ncmdalegvvelegét adta még elő 
művésziesen, Mácsay Sándor ve­
zetésével. a közönség tapsviharai 
egyformán dicsérték a dalegyletet 
és karmesterét, a dalestély után 
reggelig tartó tánc volt.

— A népkonyha felszere­
lése. Hosszas utánjárás és tár­
gyalások után a népjóléti hiva­
talnak sikerült a katonai étkez­
détől visszaszerezni a népkonyha 
felszerelését, a leltár szerint át­
adott tárgyakból azonban több 
lóca és asztal és sok evőeszköz 
hiányzik, a városi tanács ma 
telhivta a tiszti étkezdét, hogy a 
hiányzó tárgyakat 16 nap alatt 
vagy természetben adja vissza, 
vagy mai forgalmi értéküket fi­
zesse meg.

— Az olcsóssági hullámot 
akkor élvezi, ha szükségleteit az 
Avanv Bika Divatházban íe- 
dezl. Valódi angol férfi és női 
szövetek, fehérnemüek, harisnya 
és piperecikkek nagy választékban

— Az uj lakásrendelet ma­
gyarázatokkal ellátva besze­
rezhető a Hegedűs és Sán­
dor rt. könyvkereskedésében.
Debrecen, Piac-u. 34. sz.

— Fogorvosi és iogtechnlkat
műterem József királyi herceg-utca 6. 
alatt.

Dynarnó gépeket, kapcsoló táb - 
lát villanymúszereket, mozgószinház 
berendezéseket eladok, veszek, vagy 
cserélek. Földvári Debreczem I. Elek- 
rotechnikai gyár Széchenyi-u. 55 
Telefon : 168.

_ Nyári divatlapok nagy
választékban érkeztek a He­
gedűs és Sándor r.-t. könyvkeres­
kedésébe. Debrecen Piac-u. 34. sz.

1921 áprill» lt.

— Gyermek szalmakalapok, mat­
róz sajikák legolcsóbban Frank Im­
rénél, Piac 43.

— Rubin Farkas özvegye divat­
áru üzletében mélyen leszállított árak: 
Blousok, pongyolák, gyermek ruhák, 
harisnyák, férfi-zoknik és pipere 
szappanokban.

I — Die Dame április 20-1 száma 
I megérkezett Kapható Hegedűs és 

Sándor r.-t. könyvkereskedésében, 
Piac-u. 34. sz.

— Sapkát már én csak a sapka- 
gvártási vállalatnál csináltatok, vagy 
készen veszek Széchenyi-utca 16.

— Központi festőintézet legszeb­
ben fest, tisztit ruhákat, úgyszintén 

I fehérneműt, nyolc nap alatt, Varga- 
I utca 1.
! — Pala, mész, gipsz, cement, kát-
: ránypapir, moiaiklap, csmentlsp,
1 cserép, betoncsövek állandóan kap­

hatók Singer és Társa, Vár-utca 7.
I — Maya Pepita és más civil­

ás gyermek-sapkát,valamint min­
dennemű egyenruha-sapkát bár­
kinél olcsóbban a Sapkaközpont- 

; nál Simonffy utca 5. vásárolhat 
I és csináltathat.

PIAC-UTCZA 9. SZÁM.
NŐI ÉS FÉRFI KALAPOK 
Al-VKITÁSA 3 NAP ALM I 1

Csonka Magyarország — 
nem ország,

Egész Magyarország — 
moittiyors/.Hti

' IHIIIWWT1Í»A1.I

színház.
Füredi Sándor hang ver­

senye- A debreceni vonósnégyes 
társaságnak ebben a szezonban 
utolsó hangversenye méltó rep­
rezentánsa volt annak a nívónak, 
amelyre Debrecen zenei eletet 
épen a vonósnégyes társaság min­
den dicséretre érdemes kultur- 
vállalkozása emelte. Két szem­
pontból is jelentős érdemei van­
nak e vállalkozásnak, az egyik 
az hogy módot és alkalmat adott 
a zene hivatásos debreceni mű­
velői közül azoknak, akiket te­
hetség és tudás messzimagasra a 
debreceni por lóié emel, hogy 
próféták legyenek a sajat varo­
sukban, a zene tökéletes nyel­
vén hirdetve kultúra és mű­
vészet örökérvényű igéit, a má­
sik az, hogy ebben a hideg 
és közömbös városban hatalmas 
és egyre növekvő tábort gyújtott 
össze részint olyanokból, akik 
megértő élvezői a zene muvésze_ 
lének, részint olyanokból, akik 
ezer és egy okbél szívesen jelen- 
nek meg olyan társadalmi ese­
ményeknél, amelyeknél való meg­
jelenés már bizonyos társadalmi 
kifinomodást, nívót és súlyt je­
lent és akik a hangversenyek so­
rán lassanként és ösztönö­
sen igaz barátaivá lettek a 
muzsikának. A záróhangverseny 
Füredi Sándor szólóestélye volt 
azzal a hatalmas programmal, 
amellyel a hegedűnek ez a 
debreceni mértékkel már régen 
nem mérhető virtuóza a napok­
ban Nyíregyháza közönségét ra­
gadtatta. Bruch szédítő technikát 
igénylő hegedühangversenyét a 
fölényes tudás elegáns könnyed­
ségével és veritékinentes biztossá­
gával játszotta el. tökéletesen ér­
vényesítve fenomenális ujjtechni- 
káját, vonóvezetése a behunyt 
szemmel figyelő hallgatóban azt 
az érzést keltette, mintha egy ha - 
tárnélkül meghosszabbodó jobb 
vezetett volna egy határnélkul 
meghosszabbított vonót, kitartva 
a hangot valósággal a figyelő >.é- 
lekzetének elszorulásáig, m;_g » 
futamok boszorkányos szédület­
ben áradtak a minden merevsé­
güket elveszítő húrokról és kris­
tályos tisztasággal érzékelte» 
minden homály és elmosod, 
nélkül lenyűgözően tökéletes picc * 
catóit. Sarasaié spanyol tánca más 
vértforraló tempója és tempera­
mentuma izzó eredetiségében szü­
letett újra Füredi Sándor hegedű­
jén, amely mesterét önmagát felu - 
múlni segített a Wieniawszky 
Scherzo Tarantellájának tokéle 
sebben ritkán hallható előadás ^ 
val. A második része a hangv 
senynek az interpretátor Fu, 
diadala volt, mély zenei intene*

m.
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us, mélyről ártó szív megnyilat­
kozása a tökéletes belső muzsi- 
kalitáe jegyében. Vieuitemps Bal­
lade et Polonaise-t, Pierné re- i 
mekbekészült finom szonátáját, 
de különösen Hubay csárdajelene­
tét az igaz művészet tisztult ha­
tásokat kiváltó megnyugtató és 
fölemelő érzésével hallgattuk.
A messzi Skandináviában, ahova 
készül, elismerést és diadalt fog 
szerezni Füredi Sándor — ezt 
éreztük, éreznűnk kellett —nem­
csak a magyar művésznek, ha 
nem a magyar muzsikának is.
A közönség rendkívül lelkesun
ünnepelte a művészt és hálás !
tapsaival a vonósnégyes társaság 
eléggé meg nem becsülhető kui- 
tsrmunkájáért is köszönetét mon- í 
dott.

— I
A színházi Iroda jelentése :

Kedden B) bérletben Az utalii 
lány. i

Csütörtökön, 21-én, tiszt- ;
viselő nap.

»A 4 ördög« díszelőadása. A 
legkitűnőbb dán művészek és artis­
ták játszik a főszerepeket. A néző- 
közönség négy élvezettel fogadta a 
becses filmdarabot, melynek hajme­
resztő produkciói felejthetetlenek. 
Bemutatja az Apollo. Jegyelővétel.

Tosca, Sardoa Victor drámája 5 
felvonásban, Francesk* Berlini fő­
szereplésével az Urániában. Ez a 
nagyhírű mozgófénykép ideális si­
kert arat. Franeeska Berlini gyö­
nyörű játékával elragadja a nézőt, a 
csodaszép képek és a rendezés el­
sőrangú. — Jegyelővétel.

A legelterjedtebb és leg­
jobb színházi hetilap a fisa 
ládi Kör, minden vasárnap 
megjelenik és mindenütt 5 
koronáért kaphat«.

SPORT.
DVSC-DEAC 1:1 (0:1).

Az egyetlen debreceni vasárnapi 
mérkőzést az esős idő miatt csak 
15S0 ember nézte végig. A két 
első helyezett találkozása eldön­
tetlent eredményezett. Mindkét 
csapat tartalékkal állt fel s igy a 
mérkőzés veszített érdekességé- ; 
bői. Mindamellett szép, fair játék j 
volt, amely érdemszemen végző- ; 
dött eldöntetlenül. A DEAC gól ját 
Dobes hibájából Fábry, a DVSCét j 
22 méteres szabadrúgásból Szó- i 
lárszky lölte. Biró : (Puskás (BAK)
A helyezések igy nem változtak : 
a DVSC továbbra is megtartotta 
vezető pozícióját.

Debreceni esapatek vidé­
ken. ügy látszik, Fortuna isten- 
asszony tegnap elkísérte a debre­
ceni csapatokat. Két vereség he­
lyett egy győzelem és egy eldön­
tetlen lett. A DTE a Nyíregyházai 
TVE-el mérkőzött az esőtől át­
ázott pályán és 2: 0(1 : 0) arány­
ban győzelmet aratott. Mindkét 
gólt Tárkányi lőtte, aki igy a 
kék-sárgáknak Nyiregyh izán rés- 
pektust — és két pontot szerzett.
A DMTK pedig Szolnokon a ! 
SzMTE vel ért el 1 :1 eredményt, 
ami, tekintve a szolnoki pálya 
varázsszerü voltát, még elég ió 
eredmény. Mindkét meccset deb­
receni niró: az előbbit Káldv 
(DMTK),az utóbbit Szabó(DNvSC) 
vezette.

A budapesti eredmények
egy-kettő kivételével nein hoztak 
meglepetést. Az MTK 5:1 (l:l)-re 
verte a 33 FC-t, az FTC pedig 
Tvprf I? ef,yre gyengülő Ili kér. 
4íi í;,Psyéb eredmények : I. osz­
tály Torekvés-BAK 2 : 2, KAC— 
RTr* J . J’, MAFC—TTC 3 :0,
zSr” o vac-

A kerület válogató bizetl- 
zottsaga ma este állítja össze a 
válogatottat. Ha a kerület minden 
mellék szem pon Hol függetlenül 
igazán válogatott csapatot állít (VI’ 
úgy — reméljük — méltó ellen­

felei leszünk Budapest válogatott­
jának. A vendégek egyébként 
már pénteken este Debrecenbe 
érkeznek.

A debreceni válogatott 
mérkőzés ügye szóba került a 
MLSz pénteki tanácsülésén is és 
heves vitára adott alkalmat. Fodoi 
Henrik ugyanis azt ajánlotta, 
hogy az április 24-én bajnoki 
meccset játszó budapesti csapatok 
ne adjanak játékost a debrecenhe 
menő válogatottba. Hosszas és 
erős vita után a tanács elvetette 
Fodor indítványát és kimondta, 
hogy a legjobb tizenegy után kö­
vetkező B) csapat fog Debrecenbe 
lejönni, Egyben elhatározták, 
hogy szerdán a bécsi és debre­
ceni válogatott közös tréninget 
fog tartani és hogy a B) csapat­
tal Hajós Alelnök és Yarqay Sán­
dor vidéki bizottsági előadó jön 
Debrecenbe a Masz képvisele­
tében.

FUIMUS
REGÉNY 14

IRTA JUSTH ZSIGMOND
Majd mintha álomból riadt 

volna fel, felugrott ülőhelyéből, 
párszor fel, alá járt a szobában.

— Es pedig hiába, hiába, szo­
morú dolog ez. Hiszen Magyar- 
ország nem egy dicsőséges kor­
szakát e nemzetségek képviselik, 
a melyeknek haldoklását kell 
most végig néznünk. Egyik-má­
sik család nevének felem ütése­
kor a magyar történet majd min­
den egyes lapja eszünkbe jut. 
Bár néhány történeti nemzetsé­
günk mar a vegyesházak alatt 
meg volt mételyezve. A viszály, 
az intrikálás történelmünk hány 
lapján fordul elő. Pedig a ma­
gyar egyenes, büszke, önérzetes. 
Hibái: hiúság, visszavonás, hi­
valkodás, — de sohasem a ra­
vaszság, alattomosság, az érzé­
kenykedés. Ezeket a tótoktól 
szedtük fel. . .

Gábor szomorúan hallgatta 
bátyja szavait, hiszen érezte mind­
ezt rég, de soha sem állott elölte 
az igazság oly tisztán, mint ma. 
Éppen e percben, midőn majd e 
világgal kell élme, ebben kell he­
lyét megcsinálnia és erre a vi­
lágra kell építeni. . .

Mintha Adáw kiérezte volna 
belső gondolatait.

— Azért modtam el néked 
mindezt, hogy még kellemes meg­
lepetésekben is részesülhess. Nem 
kell kétségbe esnüek ! — mondta, 
— azonban hangja az ellenkező­
jét árulta el annak, a mit mos­
dott.

— Van még közöttünk legény 
is a talpán. Lőrincből még min­
den lehet, öcsém Lipót, az öreg 
bölcs, na ö nem éppen prakti­
kusan használható elem, de böl- 
eseségét mindannyiszor igénybe 
vehetjük, ha szükségünk lesz rá. 
Az annyiak által üldözött (Szo­
bor Pál bátyámban pedig van 
valami a régi vasembereinkből, 
érzik rajta, hogy Czobor Miklós 
fia és a vaskancellár unokaöes- 
ese Pál. Pál azért olyan népsze­
rűtlen, mert szókimondó, nem 
ismeri a félszincket, nincs elra­
gadtatva a Miklós bácsi ebédjei 
által, nevetségesnek tartja a Tomi 
öcsénk kapaszkodását, bécsieske- 
elését, megveti a Klienigatein ha 
dat... szóval meg tudja az ara 
nyal az aranyfüsttől különbőz 
telni...

— En nékem is rokonszenves 
volt a Pál bácsi mindig, de hát 
alig láthattam családi »égard«- 
okból.

— No ezekről mind majd ak­
kor, ha vissza jösz... Illetőleg Dál- 
nán, egy hónap múlva. Kiváncsi 
vagyok már Ítéletedre.

Erzsébet lépett be az ajtón.
— Tehát végre mégis csak el­

jutunk Dálnára11 Papa csókolj 
meg ' Jutalmazz kétszeresen '

Oda nyújtotta hófehér homlo- 
, kát atyjának, kinek arckifejezése 

egyszerre megváltozott, mintha 
minden arcizma egyszerre meg- 

! nyugodott volna.
— Látod Gábor, Rozgonyi Czi- 

ezelle megint győzött !
iy.

Másnap Gábor haza utazott 
, Dálnára. Lőrinc nein szerette, ha 

bátyja Czoboréknál bosszú időt 
töltött. Maga se tudta miért, de 
inkább ellenszenvet érzett Adám 
iránt. Az egyenes, kissé nyers 
Adám szókimondása sértette öt.

— Aha, már megint négy na­
pot töltöttünk az Adáméknál, pe­
dig velem még alig voltál.

— Ugyanannyi napot töltöttem 
náluk, mint itt, az igaz, hogy 
veled nem lehettem egész nap, 
de ennek oka nem én vagyok.

E pár szót, amellyel öccse ud­
varára célzott, alig hogy kiejtette 
Gábor, már meg is bánta.

; — Tán én ?
Lőrinc a Gábor nagy örömére 

nem értette el a célzást.
— Most tudom, hogy velem 

kell maradnod, nem eresztelek 
egy percre sem, de még a ma­
mához se. Ezt mondta és értette 
is. Azonban az „együttlét“ csak a 
direktor, a tiszttartó, ügyvéd s 
még néhány ember társaságából 
állott. Napokig nem voltak 
egyedül.

Pedig Gábor beszélni szeretett 
volna vele. Igen sok olyan dolog 
volt, ami sem az egyikre, sem a 
másikra nem tartozott azok kö- 

. zül. Lehetetlen volt intimebb 
dolgokról beszélni, egyik-másik 
mindig ott ült a nyakukon. Es 
igy sokszor nagy ingerültségében 
napokig nem mutatta magát test­
vérénél. Édes anyjuk, aki eleinte 
nem tudta mi van köztük, las- 
san-lassan rájött a dolog bibéjére.

— Igyekezzél Gáborral egyedül 
lenni. Tudod, hogy nem szeret 
veled amazok előtt beszélni.

I Más embernek ezt igy meg le­
hetett volna mondani, Lőrincnek 
nem. Érzékeny volt s könnyen 
megneheztelt. *Es, ha igy meg­
mondták neki valami igazságot, 
akkor valami a belsejében épen 
ennek ellenkezőjére ösztökélte.

I Nem szólt Gábornak anyja szavai- 
í ról semmit, de most még rilkáb- 
j ban volt bátyjával egyedül, mint 
; azelőtt. Pedig hát mennyi meg­

beszélni valójuk lett volna : jövő­
jük, vagyoni viszonyaik, terveik.

Gábornak ez nagyon rosszul 
esett, mind ritkábban mutatta 
magát esténkint a dohányzóban. 
Mindketten fejesek voltak, nem 
szóltak egymáshoz, csak szen­
vedtek azért, amin az egyik csak 
olyan könnyen segíthetett volna, 
mint a másik. Gábor folyton azon 
gondolkozott, hogyan mondja 
in eg neki. Ha közvetlenül úgy 
szól öccséhez, mint ahogy más 
egyszerűbb emberhez szólna, tán 
megsérti, ha pedig kerülő utakon, 
azt meg kiérzi s az is baj lesz. 
Valamit pedig kellett tennie, 
mert hisz Lőrincnek is éreznie 
kellett, hogy van valami a leve­
gőben, ami az egész, őket körül­
vevő atmoszférát inegtnérgezi. 
Egyszer, hogy kibeszélhessék ma­
gukat, Nyit rá ra kellett menniök 
— a cukrászhoz. Ott angolul be­
szélték meg a dolgot.

— Látod Lőrinc, szólnom kel­
lett már veled, már alig bír­
tam. . .

Mit ?
—- Kérlek, intézd úgy dolgaidat, 

hogy néha-napján egyedül is le­
hessünk. Sohase lehet veled ko­
molyabb dolgokról beszélni.

Utóbbi szavaival már többet 
mondott, mint kellett volna, 
érezte, tudta, hogy öccsét ezzel 
már megsértette. Áz mosolyogva, 
szeretettel nézett reá, de azért 
tekintete fátyolozott volt, szemein 
keresztül nem lehetett a lelke 
mélyébe látni.

— Hogyne, édes öregem. Hi­
szen a legjobban tudod, meny­
nyire szeretek veled filozolál- 
gatni.

A feleletből már érezte, hogy 
Gábor neheztel.

— Édes fiam látod, légy köz- 
vetlen, egész közvetlen velem. 
Ne nézd szavaim formáját, hu 
tán rosszul is fejezem ki maga­
mat, amit irántad érzek, az szin- 
arany. . . Értesz ?

Egész lelkét e szavakba igye­
kezett önteni. Tudta, hogy ügy 
kell öccsével bánni, mit egv 
ritka velencei üveg-bilikommal, 
amely a legcsekélyebb érintésre 
elpattan.

Lőrinc szó nélkül kezét nyúj­
totta neki.

Gábor látta, hogy mozdulata 
közvetlen, hogy e percben meg­
értene. — Látod, magadra nézve 
is jobb ez igy! — modta, de 
érezte, hogy ezzel már sokat 
mondott.

20.
Néhány nap múltán, a két fiú 

rokonai látogatásáraindult.Lőrine 
befogatta a négy sárgát, kocsisa, 
vadásza díszbe öltözött. Szinte 
ragyogott az egész fogat a fény­
től, pompától. Ebben az egyben 
volt csak Lőrinc hiú. Családjára, 
nevére, rokonságára, mindarra, a 
mire magyar uraink tartanak, 
nem adóit sokat. Hanem külső 
megjelenésének díszére, ruháira, 
lovaira, vadászatainak fényére 
annál inkább. E látogatások al­
kalmából szintén a legnagyobb 
fényt akarta kifejteni.

(Folyt, köv.)

Legjobban és 
legolcsóbban 
vásárolhat a

Dp. HegedflsnÉ
Gprni Bit divatházában,

SimflH 2.
ítész habi ruhába* ás 
BEernieltruházati cilMef!

Száraz tűzifa
szőlőkaró, kőristalp, cementlapok — 
legolcsóbban |( O ül Ó O Vbeszerezhetők

185)5.
1484.

elvállalok. Uj tűzhelyek ál­
landóan raktáron. Az eddigi
árakból pénzünk javulása 
folytán 25% engedmény. 
Tisztviselők és menekültek 
35% kedvezményt kapnak.
FEKETE LAJOS
lakatosmester, Pia<j-u. 66.

ELADÓ!
HÁZAK azonnali beköltözésre 

a belvárosban!
FÖLDEK, klsebb-nagyebb bir­

tokok Debrecenéi kornyékén !
ITALMÉRÉS és FÜSZER- 

ÜZLET italméréssel a város 
legforgalmasabb helyén és 
vidéken is!

VILLÁK azonnal beköltözhető 
szőllővel, konyhakerttel, — 
parkkal I

SZŐLLŐK a városban és kör­
nyékén !

Iroda Hajó-u. ló.sz.
(Keresztépület)

1
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Női kalapokat
3 nap alatt 
fest és alakit

a „Turul“. Piac-u. 32.

ECET
kicsinybeni eladását ■ '
hatósági árak mellett

Pia c-M tea 
77. sz. alatt

Markovits Innácz
SíSít’iÖcS ‘p"»«
s/. nlalt, b<_‘l>L*z udvarban
Telefon
liiterurba »
5-6Ő.

at-HO H1HDBTBSBK
as Vast a fi betűkből

Legelőevösehben 
vállal osztrák és 
eseh-szlováV 
kifizetéseket. : 
Elfogad megbízá­
sokat értékpapí­
rok, pénznemek, 
áruk vételére és 
eladására.

a legnagyobb disz­
kréció mellett köz­
vetít Írod* :
Hajó-u. 16.

< K eresztópület.)

V B

ŰD£ *>V
bér, szilvóriimi nagyban, 
kicsinyben kapható 
Holzmaneál, — Hatvan- 
utca 2.

«WW ■ Olcsó1

az udvarban megkezdtük

Lőblé H. ecetgyár
Saját termésű

tájborokat
nagyban és kicsinyben a leg­
olcsóbb napi árban árusítanak

Friedländer Testvérek
bornagykereskedök

Széchenyi n. 29. Telefon 10-34.

Szabadalmazott

yegzők
megrendelhetek kizárólag

Bethlen-aa 27. sz.

ss ÚJABB as
ZEE

Bimbula . • . K 28.—
■ rí Ciprianó! . K 31 »•
Rógv fognak majd 
őrülni velünk . K 34 6*
Jöií drága kicsi Ko- 
lonbina (fOXtritíll) K 34 6# 
Nngvsád, mondja 
talán?. . . • K 28.75 
Ali Mchcmed . K 2* 7b 
Tavaszi álon» . K 28 76 
Riadó! . . . K 28 /6
Én nem hiszek 
többé magának K 5* 7» 
Búcsúlevél . . K 31.—
lucsukeringő, ope-
rett 2 füzetben á k 51.3#
^ titok . . . R 1® 7S
És zeng a vágy K 28.T» 

Kapnatók : Hegedűs és Sá»der 
irodalmi és nyomdai részvénytársaság

zcnemü-kereskecléseben,
Piac-utca 34. sz. alatt

Dollárt
és más idegen pénzeket

legdrágábban vesz 
Gótsch Sándor
bankirodaja Piac ú. .38. 
szám alatt, 1. emelet.

Száraz tűzifa
SK5. B8BTHB NM
ispotályul 3. b. Tele Ion 7 8o;

U j bSröziet S 2 j
Mindennemű bel- és külföldi 

b őrök leraknia

Szilágyi Ferescz
tímár és hőrltereskcdő, Ha- 

I nyadi- és Erzsébet-». -sarok.

Bélyeg ző gyár
és vésőintézet
PAUtO I. 

Telefon s 13*65

Aranya t*
hamisfogalcat, 
brill iánsohat
n lp(tmngasal)l) 

napi árban veszek
Schiffmaem

j ékszerész, Plae-u. G7. 
i Frohner-szálloda 
j épület

Jókai
összes müveit 100 kötet­
ben megvételre keres 
Acél nntiquáriuma, Piac­
utca 24.

öfmot
ólomcsöveket, ólomedé­
nyeket és más ólomból 
készült ócska tárgyakat 
magas áron veszünk. — 
Cim a kiadóhivatalban.

® Lt Ä D A S.

tűzifa
azonnali szállí­
tásra kapható

1 mm. hasáb telepen K150 
1 „ aprított la „165 | „ „ tuskó „135
Aprított fa és tuskó 
házhoz szállítva ér­
tendő. Volyánszky 
O reszt tűzifa-és szén- 
1; pro^keriö.Telefon 181.

I vfiris tiaima
Kür. 150 illír.

I Csapó-utca 95.
PacsirU-u. sarok

K, aR aSLiHT.
Aranyat,

mindenféle ezüstöt, brll- 
liantot, gyöngyöt vesz 
Steiner Mihály, Hatvan- 
utca 2. szám, 1. emelet.

Hlesz Henrik 
kocsigyár. Hakt áron 
bőrfedeles litntoh,
hajtő kocsi.___

Szóbél Ármin 
műbútorasztalos, — Szé- 
chenyi-utca 19 KI vállal 
bútor-, portál- és bolt­
berendezést. Vásárokra 
sátor kölcsön kapható.

Friss
élesztő állandóan kap­
ható, vidéki kereskedők­
nek is legelőnyösebbe» 
Rosenthalnál, Csapó-utca 
19._________________
Gyermek*
“ruhákat “

lapunk k iadó- 
hivatalában,

PIAC-U. 49. SZ.
Elcserélném 

a főtérhez közel levő két 
kisebb szobából álló la­
kásomat olyan két na­
gyobb szobából álló la­
kással (lehet egéez ház 
is), hol sertést és apró­
jószágot lehet tartam. — 
Címet kérem a kiadóban 
beadni. __________

és 8p mlAI is 
leppal ár®
::::::: vásárol

»■ ve *1

Iíátránypapir
valódi

Börlemez
Efipala
Hátrány

mész, cement, 
gipsz, nádfonat, 
budaiföld és fo­

lyam homok

m é r t é k szerint

SK“1«, I ;äSä
dr. HEGEDÜSNÉ

íjimrt Unttól,
S1MONFFY-U.

Kifutó
Só

fiú
Abroncsvas, 

lelj csen uj, kgr.-ként 20 
K-ért kapható a kiadó­
hivatalban. _________

2 darab
teljesen uj szövetöltöny, 
jó erős, rendkívül olcsón 
eladó. Cim a kiadóban. \

fizetéssel 
a

Dé breeze ni 
Független Újság

kiadóhivatalában
Piac-u. 49.

modern antiquáriuma
Első TaKaríM-pdota
Kívánatra házhoz nie 

gyek megtekinteni.

\ ELEKTRA“
elektrotechnikai vállalat. 

I Cé «tulajdonos : Goid Sün d o r 
Pebreczen, llatvan-u. ti. I. era. 

Mindennemű villamos szerelések 
I és javítások azonnal legelönyö- 

sebben eszközöltetnek. Külön­
böző izzólámpák raktáron.

EAnutca Z3.
Mindenféle

uj és használt bútorok 
legolcsóbban beszerezhe- 
tők Piac-utca 37. (Kis- 
templombazár.) 1

Me dobja el l
régi pénz­

tárcáját, re tiküljél, — 
mert nálam a legújabb 
divat szerint újjá ala­
kítják. FEUEHMAN 
boröndös, l’tae- 
utca 44. sz. alatt.

Csapó-ó tea 87. 
Bálint .lózsef asztalosnál 
bútorok, konybaberea- 
dezések raktáron.

Eladó
azonnal beköltözhető

3 szobás 
családi ház

Cim a kiadóban.

GaitökfMméM
------

Izraelita húsvéti ünnepre

r 6$ prcfllál Élft
a legolcsóbban ajánl

Debreczeni Üvegkei eskedelibi rí.
Rózsa-utca 2., Tisza-palota.

Valódi

”boronák, ló kapák ! 
szenagyiijtök, arató- 
gépek, aratógépzsi­
neg, gépalkatrészek, 

eredeti NcilSGhlOXZ- 
Lichtlfl gazdasági 
szekerek, szekér­
alkatrészek, — da­
rálok, elsőrendű 
olaj- és gépzsir, 

stb.

«éter Mórnál
Debrecen, Piar.-u, 43.

J pár
fehér vászoncipő 35, 
36, 37. számú, teljesen 

1 uj, igen olcsón eladó. —
; Cim a kiadóban._____
: Transmtsstóhoz
való két felső kerék 
eladó. Cim a kiadóhiva­
talban. __________

Fám eg mim káló- 
gépei.kel berendezett mű­
hely eladó a város köze­
pén. Cim a kiadóban.

Portland
eemeel. mész, cserép, 
állandóan kapható Szé­
kelynél, Hatvan-utca 64.

Parti cipők,
harisnyák mélyen leszál­
lított olcsó árban kap­
hatók NVeisz Ignácnái, 

j Piac-utca 73.______ __
Olcsón

eladó üzletberendezéshez 
2 szép púid és stelázs, 
József kir. hcrceg-u. 2., a 
cipőüzletben.

Magánjáró
hatos cséplőgarnitura —■ 
eladó. — Szlávik Vilmos 
Hajdúszoboszló, Vasut- 
utca.

VEGYES.

Szalma-
és panamakalapok

tisztítását, javítását vál­
lalja Beliczay kalapos, — 
Piac-utca 81., hátul az
udvarban^ _

Plisszérozást. 
gouvrirozást harangszok­
nyákból is készít Farkas 
Bella, Arany János-u. 20.

Bútorozott
szoba kiadó. — Cim a 
kiadóhivatalba».

Fehérneműt,
gyermekruhát, harisnya- 
fejelést jutányosán ké­
szítek. Fiié munka ké­
szítését és tanítását vál­
lalom. Csapó-utca S3, 
udvarban jobbra,

Izr.
i vallásu fiatalember ajánl- 
I kozik vidékre tanítónak, 
chimis. rasi, gomori, úgy 
mint VI. elemi magán­
vizsgára is előkészít. Cim 
Blayer Géza BettyóujfalUi
Major-ut 9. sz._____

Ciliire
ügyelni! '/Kristály« 

j szebben és leggyorsab- 
1 ban mos, fest és tisztit
, helyben. Batthyány-utca
j 13. szám.

Felelős szerkesztő: 
Dr. Hegedűs Lóránt 

Kiadó :
Hegedűs és Sándor
irodalmi és nyomdai r.-t

"riverütött hciedüs és b»r,doi Trocalniiés nyon 1 részvény tarkaság könyvnyomdájában, Piac-utca


